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De la vechi învățăm 

Numeroși scribi antici, filosoficești și 
poeticești, s-au încumetat să descifreze tâlcul 
din lucruri, straturile originare, arheice, ale 
existentului și Nous-ului Absolut, dar toate 
cercetările lor s-au sintetizat parcă în poemul 
„De rerum natura” al latinului Lucretius Carus. 
Și de atunci încoace, mințile omenești s-au 
străduit să continue, fără a ajunge la un 
rezultat decisiv, efortul de străpungere a 
neaflatului și neaflării, a cugetării și a necuge-
tatului. Încercarea are, totuși, noblețea ei, 
pentru că îndrăznește să deschidă, la nivel 
eseistic, noi tensiuni spirituale capabile să 
întrețină infinita Întrebare. 

Este și cazul, fericit aș scrie, al prozatoarei 
Roxana Galan, care, conform pregătirii ei de 
specialitate, dar și de predilecție, atacă în 
această carte, ca și mine de altfel, „cugetările 
regine” despre firul de nisip asiat. Acesta face 
o călătorie în univers precum stropul din norii 
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lui Geo Bogza din „Cartea Oltului”, o 
fascinantă peregrinare a punctului minuscul de 
Timp.  

Titlul metaforic (așa îi stă bine eseului!), 
„Despre fascinația Clepsidrei”, înscrie aven-
tura conștiinței în paradox, într-o aporie 
zenoniană, arhicunoscută: „Săgeata care 
zboară stă pe loc”, întrucât autoarea este mai 
sensibil atrasă  de ceea ce se mișcă și, în 
același moment, este nemișcat. Subiectul 

etern va rămâne veșnic nedezlegat, ca raportul 
dintre bărbat și femeie, prostia omenească se 
prelungește la infinit, psihoza fricii (à la 
Heidegger!) stăpânește individul și-l oprește 
de la creativitate.  

Adeseori Roxana Galan ia sub priveghere 
și lucrurile mai pământești, cum ar fi moda ca 
vanitate, extinsă, în vremea noastră, mai ales la 
moda sexului dusă până la exhibiționism și 
grotesc vulgar, ceea ce ucide  gloria de 
odinioară, despre obsesia banilor, în lumea 
contemporană, la nivel mondial, despre 
româneală, spirit de turmă ș.a.m.d.. 

Partea a II-a a volumului cuprinde articole 
și conferințe  preponderent didactice, interpre-
tări în stil personal, ceea ce stârnește interesul 
profesorilor. 

Eseurile beneficiază de argumente, pro 
sau contra, de funcția conativă a limbajului, 
situat între denotativ și conotativ. Ideile au 
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fluență și se însoțesc de accentul emoțional, 
semn că patosul, trăirea lor intensă, participă la 
justificarea etică și estetică a cărții.  

„Despre fascinația Clepsidrei” reprezintă 
încă o biruință asupra timpului, victorie 
semnată de harnicul spirit al Roxanei Galan. 

 
Simion Bogdănescu 
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Motto: 
...trăim înălțați în timpul 

clepsidrei ce transformă 

totul în nisipuri... 

 

PARTEA  I 
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FASCINAȚIA  CLEPSIDREI 

Deasupra, bolta cerului, cu licăriri și pier-
deri, dedesubt, orizontul articulat și rotund, cel 
puțin pentru privirea umană.  

Călătorul printre nisipuri solitare, care 
transformă tot știutul eterogen în neștiut omo-
gen, mișcător, înșelător, se insinuează printre 
mormanele lumilor ce s-au perindat și se mai 
perindă prin fața noastră. 

Mic, ba nu, minuscul fir de nisip în lumi-
năția zilei sau sclipirea plină de umbre a nop-
ții, ce poate face și cât poate conta el? 

În pustiurile fulgurante ale firii, se naște 
acel fir, amestecat în praful de stele și pătrunde 
în partea de sus a clepsidrei, plutind nevăzut și 
totuși supravegheat de Tot, chintesență a spi-
ritului veșnic, îngândurat, indecis... zburând, 
fulguiește alături de celelalte fărâme de praf 
cosmic și se adună printre miliarde și miliarde 
de milimicroni, ce compun susul așezat în 
sfârșit în nemișcarea ce veșnic se mișcă 
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dedesubt, spre gâtul prelung ce resoarbe și 
năvălește în lumea așa cum credem că o știm... 

Ce este el? Un ego minuscul ce se zbate să 
respire, să-și facă loc spre prăbușire, căutând 
mereu înaltul din care s-a ivit. Absorbit în nă-
vala celor asemeni lui, e propulsat în aer, în-
vățând să respire în larg, cel puțin așa vede 
largul de jos al clepsidrei, care e pământul. Nu 
știe unde-l va duce vântul puterii, nu are încă 
trup și nu știe precis ce va fi, dar o dorință nă-
ucitoare se naște în sine. Nu știe de unde, de 
ce, va afla? Poate ceva din ce e, își amintește 
din vise, coșmaruri, drumuri, repere temporale 
sau spațiale, deja-vu-uri, halucinante priveliști, 
care îl atrag spre nisipurile vieții... Lovind cu 
piciorul resturile lumii, descoperă ici un capi-
tel cu frunze de acant, sau minunate cariatide, 
colo un cap de naiadă sau de cupidon șăgalnic, 
sau printre mărgăritare se izbește de putrezi-
ciunea istoriei, a monstruozității ei nefirești și 
speră să redeștepte adevărul, să îl așeze ca dop 
al scurgerii pentru a păstra totul în atunci, pur, 
neschimbat și statornic, dar e cu neputință, a 
uitat, oare? E doar un fir de praf al clepsidrei, 
al universului... Cum ar putea îndrăzni?  

El, infimă și infamă particulă a lumilor, se 
încumetă să se numească, să devină distinct? E 
doar fum purtat de timpul clepsidrei, ce se 
scurge ucigător pretutindeni, timp inventat, 
căutat și pierdut, etern, ce se regăsește în noia-

https://biblioteca-digitala.ro



13 

nul nisipos prin ceea ce îl ispitește și îl fasci-
nează într-o clipită a Universului, pe care o 
transformă în eternitate cu puterea gândului, 
singura putere care îl veșnicește.  

 Piciorul lui lovește marginile istoriei, 
căutând prin trecut ceea ce îl face prezent, re-
compunând legături ce îi par trainice, dar tim-
pul clepsidrei le destramă, provocând alte ten-
tații, alte nesfârșite căutări. Se hrănește-n is-
pite, luminat, înălțat, coborât și pierdut în col-
bul vremii ce îl încolțește seducător, dar rezis-
tând, devine călător fascinant al clepsidrei ce 
picură aur de sus, închis și totuși liber în timp, 
descătușează Universul de plicticosul etern... 
și-l depune la picioarele mumei Pământ. 

 
* 

  
Fascinat de miracolul descoperirii clepsi-

drei, am îndrăznit cugetări despre toate câte 
sunt sau ar trebui...  
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DESPRE  FEMEIE, 

DESPRE  BĂRBAT, 

ETERNA  POVESTE... 

Suntem în fața unui subiect etern, sortit 
astăzi unei istorii decadente. Cum l-am putea 
aborda? 

Dacă am avea o imagine generală a femeii 
în istorie, am putea sesiza perioade, culturi ce 
pun pe același plan femeia cu bărbatul, sau 
culturi care o ignoră, o înjosesc. Interesant de 
discutat ar fi cauza acestor discrepanțe 
social-istorice. Jean Delumeau vorbește despre 
frica de femeie, în cunoscuta lucrare „Frica în 
occident”. Această frică ar fi de origine 
religioasă, pentru că femeia este simbolul 
ispitei, după căderea în păcat. Pe acest 
fundament s-a clădit o imagine ireală despre 
femeie: ea este piaza rea, ghinionul, vrăjitoarea 
etc. Acestei imagini a trebuit să-i facă față 
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milenii, într-o lume devenită a bărbaților. 
Lume în care femeia a fost pusă la „colț”. 
Frica, despre care aminteam mai sus, nu este 
cumva rezultatul imaturității spirituale a 
omului primordial despre care vorbesc 
teologii? Dacă Dumnezeu făcuse perechea 
edenică egală, în sensul completării reciproce, 
a întrajutorării, cum s-a ajuns până azi la 
asemenea discrepanțe? E comod să judeci în 
favoarea ta, mai ales când creezi o lume în 
care doar orgoliile masculine contează și, în 
care, stăpân fiind, crezi că totul ți se cuvine. 
Bărbatul a dat dovadă de lașitate când nu și-a 
asumat vina păcatului originar, dar Dumnezeu 
l-a considerat în egală măsură vinovat, căci el 
i-a creat egali. Din acel moment, Creatorul a 
așezat un zid între cei doi ce fuseseră „unu”, 
punându-i veșnic sub vrajbă. În final, orgoliul 
masculin și ambiția feminină, rezultate dintr-o 
interpretare greșită, dar convenabilă pentru cel 
considerat „puternic”, au dus și continuă să 
ducă cele două tabere la pierzanie.  

Lessing spunea că, dacă Dumnezeu atunci 
când a creat femeia, n-ar fi ales „lutul” atât de 
fin, atunci, această ultimă creație, ar fi fost 
„perfectă”. Tot în apărarea femeii, părintele 
Dumitru Stăniloaie afirma că, într-adevăr, 
Dumnezeu a făcut astfel femeia încât bărbatul 
să fie atras de ea, dar nu femeia e ispita, ci 
bărbatul ispititorul, datorită poftelor sale ne-
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stăpânite și a unui drept, pe care, crede el, îl 
are dintotdeauna. „Făcătorii legii”, spunea 
Platon, „sunt cei slabi”. Sub pavăza legii, cre-
ată din tema de a nu recunoaște egalitatea sa 
cu femeia, bărbatul trăiește în iluzia că el e 
stăpânul. Oare? Cu timpul, femeia și-a dez-
voltat o armă mai periculoasă și mai subtilă 
decât crede bărbatul că o are: seducția. 
Aceasta, împreună cu inteligența, cu nimic mai 
prejos decât a bărbatului, au dus la o lume în 
care bărbații sunt conduși de femei. Adică... 
„de ce ți-e frică, de aia nu scapi”. Vrajba pusă 
între cele două sexe nu poate fi dezlegată decât 
de Dumnezeu, atunci când omul va lăsa la o 
parte orgoliul, ambiția, deșertăciunea, adică 
atunci când se va maturiza spiritual.  

Există culturi care au divinizat bărbatul 
sau femeia. Există civilizații care i-au trans-
format în mituri; femeia este întruchiparea 
frumuseții, a gingășiei, purității, maternității, 
creației, a înțelepciunii; bărbatul este întruchi-
parea puterii, a eroismului, a cutezanței, uneori 
a înțelepciunii și modestiei. Lumea mitului, a 
literaturii în general, e o lume ideală, dar ea nu 
seamănă cu lumea noastră, din păcate.  

Astăzi trăim sub aceeași vrajbă care ne 
macină energiile nebănuite, spre un final mai 
curând rușinos. Am așezat între noi tot ceea ce 
ne putea distruge, am înălțat tot mai mult acel 
zid spre satisfacția fiecărei părți, am 
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desacralizat tot ce s-a putut și, în final, am 
găsit o cale de a ne ucide propriul Creator, 
ducându-ne iluzia până la extrem; numai așa, 
credem noi, putem fi liberi. Cu această spoială 
ne-am mânjit sufletele crezându-ne proprii 
noștri creatori. Practic, iubim mai mult 
războiul decât pacea, alegem mai ușor ura 
decât iubirea, promovăm mai des prostia decât 
înțelepciunea, uitând că Cel care ne-a creat 
ne-a dăruit cu iubire, înțelepciune, din 
preaplinul împăciuitor al spiritului său.  

 
2005 
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DESPRE PROSTIE 

Prostia e o floare deasă!  
Te uiţi la ea cum înfloreşte şi te minunezi 

de atâta curăţie, atâta nonşalanţă, te face să te 
gândeşti ce lucru cu adevărat genial a spus 
Einstein: „...două lucruri sunt infinite în lumea 
asta: universul şi prostia omenească, dar de 
primul nu sunt încă foarte sigur...” 

Faptul că prostia e nelimitată rezultă, în 
mod paradoxal, din micimea ei. Ea este scurtă 
dar are paşii mari, e grăbită, goală, dar cu 
cizme de piele, are tot ce-i trebuie pentru a fi 
deplină, desăvârşită.  

Prostia împarte omenirea în două catego-
rii: adepţii şi fraierii. Adepţii au caracter uni-
versal, pentru că au termen de valabilitate ne-
limitat în orice spaţiu geografic, în orice me-
diu.  

Să nu se creadă că banii elimină evidenţa 
prostiei, deşi cine ar avea timp să mă creadă? 
Logic, spun adepţii, banii ridică nivelul de 
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inteligenţă în orice context: ei pot cumpăra 
studiile, posturile, asociaţii, măşti părelnice cu 
chip vopsit inteligent, iubirea, autorităţile şi 
chiar pe Dumnezeu, Doamne iartă-mă!... 

Se pune problema astăzi dacă se mai poate 
discuta despre morala prostiei. O să mă între-
baţi dacă s-a discutat vreodată. Poate că nu a 
fost necesar, pentru că întotdeauna prostia, în 
milenii de istorie, a fost pusă la punct, redusă 
permanent, prin educaţie, mai ales religioasă, 
prin inocularea ruşinii faţă de Ea. Omul a în-
cercat permanent să se compare, să se apropie 
cât mai mult de Fiinţa absolută, deşi era con-
ştient de această imposibilitate. Acum, după ce 
i-am ucis pe zei şi aproape l-am desfiinţat pe 
Dumnezeu, ruşinea sau frica de prostie a fost 
eliberată definitiv. Astăzi ea călătoreşte ne-
stingherită prin lume, făcând ravagii, distru-
gând din faşă spirite, iar pentru că nu mai 
există eroi singulari care să o încătuşeze, pen-
tru că nici în aşa ceva nu se mai crede, înflo-
reşte ca o buruiană plină de flori frumoase dar 
ucigătoare, molipsind „jignitoarea” inteligenţă 
umană.  

Acum câteva sute de ani, prostia stătea în 
banca ei, ruşinată şi recunoscătoare că i se 
permite să trăiască. Chipul i se vedea de la 
distanţă... azi acest chip e deghizat în „catifele 
şi brocarturi” de mare preţ. În faţa ei, 
inteligenţa păleşte, devine stânjenitoare, stă în 
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banca ei, se autopedepseşte, gândindu-se că ar 
fi mai bine să devină prostie, sau să se pre-
facă... pentru a supravieţui. 

Dacă universul este infinit şi are legătură 
cu infinitatea prostiei, înseamnă că aceasta din 
urmă este totuna cu universul, fiind cuprinsă în 
infinitate. Viziunea einsteiniană e înspăimântă-
toare, aşa că trebuie făcut ceva cu inteligenţa 
umană. Ori o anihilăm şi-i grăbim disoluţia, 
ori o conservăm într-un muzeu pentru a o ad-
mira după secole, când, să sperăm, umanitatea 
va renaşte şi va avea din nou nevoie de ele-
mentul esenţial al redefinirii fiinţei umane. 
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DESPRE FRICĂ 

Frica este însoţitoarea eternă a omenescu-
lui.  

Deşi nu mai este astăzi recunoscută drept 
fugă de durere, suferinţă, spaimă, groază, ea 
constituie o preocupare continuă a unei „şti-
inţe” moderne, care o tratează printr-o terapie 
nouă de mii de ani. 

Frica, aşa cum este ea concepută de speci-
aliştii vremii, nu are nici un efect asupra 
omului „puternic”, a celui ce se ascunde per-
manent în spatele muşchilor, al armelor de 
toate tipurile, al comportamentului dur, al unui 
nume, al unei funcţii, al banilor, al politicii... 
etc. Ideea de bază este că trebuie să creezi frică 
în orice mod, altfel eşti slab. 

Frica este o psihoză de care se tratează 
psihologii, apărându-se de propriile frici. 

În lumea contemporană, nu ne mai putem 
ascunde în cetăţile ferecate ale Evului Mediu, 
la ce folos, şi nici nu ne putem pierde în locuri 
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inaccesibile, pentru că nu mai există; de fapt 
nu ne mai putem ascunde, nu mai putem fi 
siguri de nimic, pentru că ea, frica, este pretu-
tindeni, este modul nostru obişnuit de a fi! 
Frica e un mit sau un tabu al lumii contempo-
rane, închis cu grijă într-o cutie a Pandorei sau 
într-o lampă prăfuită. E frica de frică, e fobie 
de orice, e drogul zilnic pentru care trebuie 
să-mi angajez un psiholog care, la rândul lui, 
are nevoie de un psiholog pentru riscul de a fi 
psiholog. E bine pentru liniştea noastră sufle-
tească să n-o numim cum se numeşte, ci altfel, 
şi cum suntem meşteri la cuvinte, am inventat 
tot felul de termeni, printre care şi pe cel de 
Stresss... Şi el e tot frică faţă de ceea ce ar pu-
tea fi: nesiguranţa zilei de mâine, pierderea 
unui loc de muncă, oboseala survenită în urma 
angajării într-o activitate care ne depăşeşte dar 
ne oferă satisfacţii materiale, spaima de sără-
cie, spectrul mizeriei umane pe care-l avem 
permanent sub ochi şi care se reduce la lipsa 
accesului la bucuriile modernităţii, ale progre-
sului, cine crede în el. 

Omul are pretenţia că a inventat mai multe 
căi de a se opune fricii: terapia încrederii în 
forţele proprii, psihologia „învingătorului”, 
lupta pentru supravieţuire e o terapie care ne 
ajută să rezistăm, pentru că niciodată nu sun-
tem singuri (asta cât avem bani...) Realitatea e 
că slăbiciunea noastră în faţa fricii e tot mai 
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mare, şi ea e rezultatul anihilării spiritului, 
care gândea fenomenul. Cu cât el încetează să 
fie controlat de către persoana în cauză, cu atât 
ia amploare şi devine obsesie, patologie... Ori-
cum, Frica are totdeauna asul în mânecă; ea e 
ca un teren minat, e securea îngropată, sabia 
lui Damocles sau lumina lui Diogene pe care 
nu trebuie s-o cauţi cu lumânarea, pentru că o 
găseşti oriunde. Te urmează ca un rival tăcut, 
veşnic necunoscut, respectuos dar neîndurător 
atunci când se hotărăşte să atace. De ce nu 
înţelegem că această vulnerabilitate, ce face ca 
frica să atace constant, este tocmai rezultatul 
destrămării relaţiilor dintre oameni, consecinţă 
a dezvoltării periculoase a informatizării, în 
sens negativ. Frica de ceilalţi e, pentru unii, 
şansa reuşitei profesionale şi implicit materi-
ale. Competiţia, când devine acerbă, duce la 
ură, iar creativitatea devine sluga umilă a suc-
cesului temporar. Un fizician afirma că omul, 
în naivitatea lui, punându-se la adăpost prin 
orice mijloace (de la cele psihologice la cele 
militare) de frica celorlalţi înspăimântaţi de 
noi, ca potenţiali duşmani, se va distruge sin-
gur prin ceea ce pare astăzi inofensiv: „inter-
netul” sau orice altă invenţie de ultimă oră. 
Deci nu mai visaţi la războaie nucleare, căci 
„bomba” nu mai are formă de ciupercă, ci de 
gând. 
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Frica declanşează şi ucide creativitatea, 
viaţa însăşi, pentru că, în faţa ei, indiferent ce 
termen am folosi, rămânem numai noi, goi şi 
fără scăpare. Ea poate „ucide”, oricât de bine 
am fi pregătiţi împotrivă-i, pentru că e un rău 
nevăzut, obsedant şi absurd. 

Omul n-a cunoscut iniţial frica. Ea a fost 
dobândită prin păcat şi de atunci, s-a ridicat ca 
un edificiu, devenind babilonia ce va urma 
celei biblice. Într-un final, probabil că vom 
reuşi să rostim adevăratul cuvânt de care ne e 
atât de frică, pentru că este ceva universal, 
vizibil, care creşte ca o umbră, ironic, precum 
„civilizaţia” noastră cea de toate zilele.  
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DESPRE MODĂ 

Moda este un mijloc extrem de eficace de 
îmbogăţire pentru unii şi de satisfacere a va-
nităţii omeneşti pentru alţii, şi primii şi cei din 
urmă căzând prosteşte în groapa vanităţii să-
pată de ei înşişi. 

Despre fenomenul modei s-au scris mii de 
pagini, s-au irosit milioane de suflete, împăti-
mite de acest morb care ne asasinează clipă de 
clipă. Acestă industrie prolifică, ce-i drept, 
confirmă teoria stupidei şi ridicolei degradări 
la care a ajuns fiinţa umană. Suntem mai inte-
resaţi de ce „se mai poartă”; dacă maşina se 
asortează cu sacoul, fotbalul cu cele mai colo-
rate înjurături, politica cu interesul personal, 
ţara cu blasfemia, ba chiar şi Dumnezeu, 
Doamne iartă-mă, cu religia la modă, decât de 
ce va mai rămâne din omenire în acest ritm! 
Este moda un act necesar, sau este doar un 
panaceu împotriva plictisului contemporan? 
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Cât ne dă şi cât ne ia din personalitatea noastră 
acest „flagel” ridicat la rang de lege? 

Nu mai putem trăi azi fără televizor, frigi-
der, telefon, calculator, automobil etc., deşi 
acum o sută de ani nici nu se ştia despre toate 
acestea şi omenirea parcursese peste cinci mii 
de ani de istorie, ce-i drept, în aceeaşi goană 
prostească după putere. Astăzi nu mai putem 
concepe viaţa fără anumite utilităţi, fără un 
anumit limbaj, o anumită vestimentaţie, un 
anumit comportament, toate... la modă. Moda 
nu este doar haina pe care o alipesc pe trupul 
meu, este o anumită textură, formă, culoare, 
care moare sau învie în funcţie de an sau ano-
timp. Moda e un fenomen universal: nu poţi să 
nu ţii pasul cu ea. Cum să te îmbraci în galben 
dacă în sezon nu se poartă? Eşti vetust! Cum 
să nu ai automobil la scară? Eşti sărăntoc! Mai 
speli la mână? Eşti primitiv! Cum să gândeşti 
singur dacă există calculator? Gândirea defi-
neşte fiinţa umană? Ce sunt alea definiţii? La 
ce sunt bune? Le-a trecut vremea. La modă e 
limbajul primitiv, vulgar. Vulgul e ridicat la 
rang de normă morală: trebuie să ştii să sudui, 
să încâlceşti, să amesteci totul într-un ghiveci 
universal. Trebuie să confunzi arta de a trăi cu 
delicvenţa, poezia iubirii cu sexul, orgia, per-
versiunea, dezmăţul iluziei, drogul de orice fel, 
teribilismul mulat pe orice vârstă, muzică 
proastă, violenţă de orice tip, cu apatia, sila, cu 
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orice e scârbos, morbid, sinistru, depravat, 
obscen, obtuz, grobian etc... 

Moda nu este un fenomen de care suntem, 
pare-se, foarte ataşaţi. Ea este un subterfugiu 
al unei vieţi captivate de câştig. Cei prinşi în 
capcana modei trăiesc cu iluzia că au descope-
rit sensurile vieţii! Ei cred că trăiesc din plin, 
că sunt la curent cu noul. Moda este, de fapt, o 
industrie a subculturii, un „trafic de carne vie”. 
Priviţi spectacolele de modă: ce ne dau ele? 
Un moment de excitaţie, de senzaţii legate de 
o anumită atmosferă, colorată de trupuri un-
duioase, uneori lipsite de frumuseţe, forme, 
trupuri extrem de „robotizate”, inexpresive, 
transmiţând clar un mesaj, dincolo de transpa-
renţa insinuoasă. Aceste spectacole sunt lipsite 
de expresia caracteristică artei, deşi au preten-
ţia de artă, sunt doar comerţ, reclamă, un soi 
de comerţ legalizat transformat în „sex civili-
zat”. Acest tip de „artă” îl face pe om să se 
simtă „recivilizat”, la curent cu noul în dome-
niul explorării trupului. Formele de sclavie, 
azi, au aspecte diverse şi sunt bine camuflate. 
Sub pretextul artei, creatorii de „Mode” (artiş-
tii care execută tunsori şi picturi pubiene, care 
realizează picturi corporale sau oferă produse 
originale, cum ar fi produsele de patiserie în 
forma organelor genitale, a excrementelor 
etc.), pot explora la nesfârşit noi mijloace ex-
trem de vandabile, pot comercializa sex. Re-
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clamele au aici un rol covârşitor, căci apelurile 
lor sunt apropouri directe la sex: prezervativul, 
tampoanele, lenjeria intimă, ba chiar reclamele 
pentru săpun, creme, loţiuni etc.  

Moda sexului se întinde ca o ciumă asupra 
tuturor aspectelor culturale, mai ales asupra 
cinematografiei şi televiziunii în general, adică 
zona cea mai accesibilă întregii populaţii. Un 
film nu poate fi modern dacă nu cuprinde 
scene de sex, prezentate cât mai plastic, mai 
real. E ceea ce cere publicul, spun specialiştii. 
Hm! Un om educat, un artist nu dă publicului 
ce-i cere acesta, pentru că oamenii sunt extrem 
de „pestriţi”, iar creatorul are datoria morală 
de a-i educa. Un părinte grijuliu şi dornic să-şi 
educe frumos copilul, nu-i va satisface aces-
tuia toate gusturile, uneori excentrice. Ce-i 
drept, tendinţa generală în ceea ce priveşte 
educaţia merge spre un soi de independenţă: 
„descurcă-te singur, fii independent, dar fă 
bani”. Astfel, lucrurile îşi pot găsi o explicaţie. 
Aşa cum educaţia este lăsată de la un anumit 
nivel (vârstă) în grija modei necontrolate, la fel 
moda, copil capricios, ce trebuie satisfăcut, se 
dedă tuturor plăcerilor, pentru că e capabilă să 
aducă venituri colosale. Cum să nu-ţi lauzi 
copilul când reuşeşte? Ce reuşeşte? Să-şi ucidă 
sufletul, să-şi piardă frumuseţea, să-şi amane-
teze inteligenţa, care, în final, epuizată, va fa-
limenta sub forma kitsch-ului? 
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Ce rămâne din artă şi, implicit, din cul-
tură? Totul se reduce la delectarea din faţa 
televizorului: filmele care înfăţişează viaţa în 
modul cel mai trivial, o existenţă sub forma 
intrigilor ieftine (telenovelele), a vieţii aventu-
roase (violenţă de orice tip). E simplu să in-
duci mintea omului, să o faci dependentă de un 
„drog” mai periculos decât drogul însuşi, pe 
care îl poţi alege, pentru că e generalizat. Dacă 
unii reuşesc să facă faţă televiziunii, dedi-
cându-se lecturii, aceştia vor găsi mii de pagini 
de proastă calitate, romane după care s-au 
ecranizat telenovele, cărţi care popularizează 
anumite religii, tehnici orientale, fără suport 
ştiinţific de specialitate, interpretări gata 
preparate, care nu mai necesită „filtrul perso-
nal” şi aşa, putem face 5 facultăţi, 3 maste-
rate... în acelaşi timp... pe internet... 

Ce se alege din limbaj şi comportament? 
Doar scursură şi un libertinaj extrem. Tabloul 
general al modei, semănând cu un fotomodel 
schilod, cu ochi inexpresivi, cu o faţă roboti-
zată, cu piele, forme contrafăcute (silicon de la 
bust până pe coapse), cu o grămadă de pomezi 
unsuroase, pe care, dacă le scoţi, nu mai ră-
mâne decât imaginea unei lumi decăzute, te 
face să te gândeşti că trecutul omenirii, de 
acum o sută de ani, cu toate luptele politico-
militare, poate fi considerat glorios.  
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DESPRE BANI 

Cele mai stupide două invenţii ale omeni-
rii sunt: banii şi politica. Deşi cred că politica a 
fost anterioară banilor, aşa cum spiritul a fost 
anterior devenirii umane, dar despre ea vom 
vorbi altădată.  

Banii, spun cu emfază specialiştii în 
cultură şi în civilizaţie sau economiştii mo-
derni, au apărut ca o necesitate rezultată din 
surplusul de produse creat de civilizaţia mate-
rială şi, ca o altă necesitate, cea a schimbului.  

Cine ar fi crezut atunci când s-au inventat 
aceste nenorocite monede, elegante şi ispiti-
toare note de bancă, bancnote, că Banul va fi 
urcat la rang de zeu, că va duce la teoretizări, 
para şi pan, că va deveni un „seducător” mijloc 
de a obţine „ORICE”, spun somnambulii unei 
realităţi părelnice, care nu se mai regăsesc pe 
ei de sub puterea lor, a banilor. 

De atunci, acum mii de ani şi până azi, au 
apărut dictoane, s-au fabricat iluzii şi reversul 
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lor, au apărut simboluri umane ale folosirii 
acestui tiran care ne ţine în laţ. Oricum, cel 
mai tare dicton este fireşte, cel de origine bri-
tanică: „Time is money”. De la apariţia lui, 
omul a început să economisească timp, precum 
eroii celebrului roman „Momo” de Michael 
Ende, pierzând ceea ce e fireşte esenţial şi mai 
presus de hârtia falsificată sau nu: umanitatea 
sau mare parte din ea. 

Banii au devenit o obsesie într-un grad 
mai mult sau mai puţin intens, în funcţie de 
epocă, dar cert e că toată lumea şi-i doreşte, 
toţi îi adoră, şi-i propun ca ţel al vieţii, uitând 
de tot ce pare azi doar amintire, romantism 
vetust, cuvinte mari şi inutile, precum spirit!, 
se dedau la perversiuni depăşind orice limite, 
numai să-i obţină. 

Banul perverteşte fiinţa umană într-un aşa 
grad, încât, prin El se poate produce uşor ceea 
ce în subconştient omul şi-a dorit întotdeauna: 
explozia şi domnia acelui „hedone” despre 
care amintea şi avertiza vechea şi uluitoarea 
civilizaţie a Greciei antice. Hedonismul este, 
azi, ţinta omului; restul nu reprezintă decât 
mijloace. Cel mai lesnicios dintre mijloace 
pare a fi Banul. Cu ajutorul lui, femeile obţin 
plăcerea de a-şi prelungi puţin frumuseţea prin 
artificii cosmetice, care o camuflează, o con-
servă asemeni unei mumii egiptene, iar 
bărbaţii obţin puterea, nu prin exerciţii fizice, 
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ci mai comod, prin exalarea burţilor de oameni 
„binetrăitori”. În acest fel, ambii îşi satisfac o 
dublă plăcere: ele dau iluzia unei frumuseţi 
prelungite şi a unor iubiri ce îngenunche pute-
rea, ei îşi asigură, după mărimea burdihanului, 
puterea şi farmecul unor iubiri nedesluşite. 

Ambii trăiesc într-o confuzie plină de pu-
treziciune, construind o lume din resturi isto-
rice, pe un fundament viermănos, colcăitor şi 
pestilenţial. Dar ce contează? Faţada arată 
bine? Cine observă? Mergeţi înainte... adică... 
unde? Ai timp să te gândeşti? Mofturi! Timpul 
înseamnă bani! 
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OCCIDENTUL ȘI 

ROMÂNEALA 

Cele două „concepte” mai sus amintite 
sunt interdependente: cel de Occident este vi-
sul interzis al românului dintotdeauna, iar 
„româneala” este acțiunea de a denigra tot 
ceea ce este oriental, bineînțeles, acțiune speci-
fic românească. 

După aceste precizări ne putem pune o 
întrebare firească: de ce un popor, prin struc-
tură oriental, înalță ideea de occident la cote 
nepermis de înalte? 

Românul este eternul copil plin de orgolii, 
este copilul sangvinic, omul veșnic angoasat, 
dar „mândru”: el adoră lăudăroșenia, bravura, 
în spiritul unui trecut de care nu se mai simte 
legat, pentru că și-a pierdut sentimentul 
patriotismului. 

Mă întreb, ca român ce trăiește continuu 
aceste dezamăgiri, ce e rău în a te considera 
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mai mult oriental? Oare ar fi existat civilizația 
occidentală fără cultura și civilizația orientală? 
Eu spun că nu, sau să nu fiu prea categorică, ar 
fi existat poate sub formă de surogat, un 
compus de ingrediente constipante, de 
prețiozitate franceză, pedanterie engleză, 
corectitudine germană, exuberanță italiană, 
frenezie spaniolă etc. 

Românul iubește aparențele, vede doar 
imaginea de ansamblu nu și elementele alcătu-
itoare; nu se lasă ușor răpit de peisaj, fără să-i 
pătrundă înțelesul, și totuși, în mod paradoxal, 
intuiește genial frumosul și este capabil să-l 
reproducă, de aceea spiritul oriental, mai leneș, 
mai fudul, îi este mai aproape. 

Occidentului îi este specifică o civilizație 
pragmatică și o cultură ce împrumută structuri 
adaptabile interesului particular.  

Dacă ne considerăm un produs al unei 
civilizații creștine, scopul nostru nu este al 
particularului, ci acela al consubstanțialului. 
Această idee veche de când lumea (idee cris-
tică) ne vine dinspre răsărit, ca leagăn de civi-
lizație a luminii. Dacă presupunem că suntem 
rezultatul civilizației răsăritene, de ce iubim 
apusul? Probabil din cauza dublei noastre na-
turi, care păstrează mai mult în acest spațiu, de 
răsărit, dragostea pentru spirit. Ideea răsări-
teană spune că trupul este legat de materie, de 
partea noastră muritoare, de întuneric, pe când 
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spiritul și sufletul sunt legate de partea nemu-
ritoare din noi, cea luminoasă. Prin „evoluție” 
materială, omul s-a lăsat cucerit de materia 
care a anihilat treptat spiritul. Acesta din urmă 
nu mai are nimic pur în cei mai mulți dintre 
noi. Din spiritul rece, amestecat cu materia 
care-l domină, rezultă un om interesat numai 
de acumulări materiale în viitorul său, iar nu 
de cele spirituale.  

Românul, în acest spațiu, este mai vulne-
rabil, pentru că dorința lui de libertate se 
confundă cu bunurile de care nu a avut parte, 
și pe care și le dorește cu ardoare. El nu este 
încă pierdut pentru umanitate, pentru că poartă 
în sine sămânța răsăriteană, care îl face să ezite 
între spirit și materie. Asta nu înseamnă că 
apăr româneala, ci doar sugerez că, dacă vom 
rămâne legați de materie și nu de spiritul care 
ne definește ființa umană, care în stare edenică 
nu era interesat decât de bucuriile înțelepciu-
nii, nu vom trăi decât în întuneric, ne vom 
hrăni cu bunuri și servicii, ca poleieli ale unei 
lumi a putreziciunii. 

Poate cineva să dovedească faptul că 
drumul pe care a pornit omenirea este corect? 
Nu cred că ar avea cineva aroganța... sau poate 
diavolul din noi... Eu nu pot să dovedesc 
nimic; doar constat, dar timpul, istoria și 
Dumnezeu o vor face. 
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DESPRE  SPIRITUL 

DE  TURMĂ 

Dacă ideea biblică de turmă şi păstor a de-
venit o pildă mai mult politică decât ideatică, 
cea de oaie rătăcită, readusă comunităţii, spre 
bucuria membrilor ei, e pe cale de dispariţie. 

Faptele istorice au demonstrat că popoa-
rele au reacţionat întotdeauna din spirit de 
turmă, după cum le-a dictat „Păstorul”, dar nu 
spiritual, ci în funcţie de interesul personal (în 
spirit despotic sau totalitar, după epocă). 

Cert e că perpetuarea ideii de turmă s-a 
deteriorat atât de mult încât, istoric vorbind, 
toţi facem parte din „cireada globalizării”. Dar 
cine mai priveşte azi istoria detaşat, general? 
Suntem năpădiţi de balega timpului, care a 
făcut din noi doar imitatori ai mulţimilor, fără 
individualitate, după cum ne vor sau cer „pro-
tocoalele” politico-economico-social-cultu-
rale... 
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Dacă, în „eterna” Romă, acest spirit de 
turmă se manifesta prin arenele (Colosseum) 
în care barbaria mergea spre extremă, în care 
poporul cerea „sânge”urlând pentru violenţă şi 
crimă, dacă în băile publice sau în unele spaţii 
„cunoscute”, prostituţia se desfăşura nestin-
gherită, azi, nu s-a schimbat nimic, sau totul 
s-a globalizat. Marile arene, stadioanele din ce 
în ce mai colosale, adună turmele care cer mă-
cel sau îl provoacă printr-un „sport” devenit 
una dintre cele mai profitabile afaceri mondi-
ale: fotbalul. Cât despre prostituţie, ca şi în 
vechea Romă, ea este prezentă pretutindeni, de 
la reclame până la aproape orice fel de specta-
col. 

Astăzi, dacă nu eşti în turmă, eşti un ciu-
dat. Dacă îţi faci o casă, trebuie să aibă gresie 
şi faianţă, centrală şi aer condiţionat. Eşti om 
la locul tău dacă ai o maşină, cel puţin, o 
amantă, un amant, un laptop cu care să pari 
ceea ce nu eşti, trebuie să fii găunos, că aşa e 
„cool”, vicios, deci ori consumi tutun ca un 
turc, ori băuturi până cazi sub masă, ori dro-
guri, legale sau nu... 

Asta nu cred să fie lumea mea. Nu că ar 
interesa turma, dar prefer să fiu oaia rătăcită 
care-şi caută păstorul până la capătul veacuri-
lor, căci iubesc îndărătnicia ciudat-pidosnică 
ce-mi arată că sunt Eu! 
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DESPRE ATITUDINE 

Atitudinea este cea care ne definește și ne 
înspăimântă. 

Păi... ne definește, pentru că, potrivit Dic-
ționarului Limbii Române, ea înseamnă poziție 
a corpului, ținută, deci „țineți aproape”, defi-
niți-vă, sau mai poate însemna fel de a se 
comporta al unei persoane, concepție, punct de 
vedere, a lua poziție, deci fiți înspăimântați! 

E bine de sesizat ceea ce definește și ori-
pilează pe cei care mai văd și sunt interesați 
să-și exprime poziția față de atitudinea gene-
rațiilor care se succed fără încetare! 

N-am spus și nici n-am fost niciodată de 
acord cu cei care afirmă superioritatea unei 
generații față de alta, dar toți avem tendința de 
a repeta ca un leitmotiv de-acum barbar: „Pe 
vremea mea, ehe! oamenii erau serioși, exista 
respect...” și probabil nimeni nu va apleca ure-
chea, pentru că a asculta, a înțelege nu mai 
este ceva de apreciat, ci de respins, de 
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desființat. Atitudinea care înspăimântă este cea 
conceptuală, legată de opinie, mai ales de cea 
publică. Ne ferim de orice, ne retragem în 
propria carapace în care nu zac germenii 
înțelepciunii, convinși că suntem o generație 
de sacrificiu, așa cum au fost toate generațiile, 
sau membrii generațiilor incapabili să suporte 
schimbările care se înscriu în „marile evoluții” 
ale umanului involuat, tot mai dezaxat, urmând 
și acumulând toate nestatorniciile și eșecurile, 
repetându-le cu încăpățânare, la nesfârșit, sub 
alte forme „moderne”. 

Ești oripilat când vezi tineri care-și poartă 
trupul intenționat deformat de pantalonii care 
le scot în relief colacii de slană, sau de bluze 
care vor să etaleze un piept aproape inexistent 
sau unul ridicol de opulent, tineri care nu au 
nimic cu eleganța mersului, călcând asemeni 
prăbușirii din pod, care confundă moda și 
avantajul combinării unor culori cu ceea ce e 
„cool”, nu cu ceea ce e de bun gust, care nu 
pot fi educați în ceea ce privește purtarea unor 
obiecte de vestimentație. Moda nu avanta-
jează, ci atrage spre cheltuieli sau câștig. 
Contează sinceritatea celui care te privește, dar 
sinceritate de unde? Bunul gust, rafinamentul, 
se educă, nu te naști cu ele. Atitudinea și bunul 
gust te definesc. Nu contează ceea ce se poartă 
ci ceea ce și cum porţi și te definește. Greu de 
înțeles. Dar înțelesul nu e la modă.  
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 Ce ne înspăimântă mai tare e curentul 
de opinie, care ne dă dureri de cap, pentru că a 
bătut și bate din partea intereselor de orice fel, 
mai ales politice, într-o lume complet politi-
zată. Cu speranță zadarnică, văd că, tot ce în-
seamnă atitudine civică e doar o molfăială îne-
cată în dezinteres, iar vântul opiniei nu mai 
bate deloc.  
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DESPRE POLITICĂ ȘI 

POLITICIENI 

Respirăm politică, torturăm prezentul cu 
cei ce ne diriguie viața organizând cetatea. 
Platon, bietul înțelept ce a meditat cu har toată 
existența, s-a chinuit să ne dea o imagine a 
cetății ideale din care lipseau artiștii, cu toate 
că el însuși era un artist al cuvântului, ba chiar 
și Dumnezeu care crease lumea. E drept i-a 
rechemat pe artiști; cum să-l alungi pe Dum-
nezeu? Noi, însă putem, căci „Dumnezeu a 
murit”! Pentru unii, ce-i drept, dar „politheia” 
greacă s-a transformat astăzi în poli-tichia ma-
pamondului, adică într-o multitudine de (poli) 
de tichii cu care unii se autoînnobilează, sau 
sunt înnobilați de alții cu tichie, ca în vremuri 
trecute cu titluri și domenii, pentru ca apoi să 
se „simtă cu musca pe tichie”, sau nesimțin-
du-se. 

Politica e ciuma ce seceră valorile morale, 
e tehnica de lucru a tehnocraților, tehnicizați în 
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cuvinte până la robotizare.  
Politicienii sunt fărmăcătorii sau solo-

monarii ce au furat mana sacră și-au transfor-
mat-o în ambrozia zeilor. Băutura nemuririi o 
posedă doar ei și o țin bine ascunsă în buncă-
rele puterii ce-i apără de tot, chiar și de sfârși-
tul lumii. De existența licorii află orice purtă-
tor de tichie. E ca și cum te-ai naște cu 
„muscă”, o porți invizibilă până afli că o po-
sezi, apoi îți cumperi o tichie de la magazinul 
de tichii politice, ca să arăți că faci parte din 
înaltul polis-ului care aprovizionează cu 
„muște”și „burți” politica bine „alimentată” a 
lumii. Ei, politicienii hrănesc lumea, dau cer-
titudine existenței, împart corect produsul in-
tern, rezolvă problemele globale sau locale ale 
omenirii, ei, oamenii purtători de tichii și burți 
onorabile, ce pe sub acestea sunt înzestrați și 
cu ceva neuroni ce se pierd tot mai mult din 
cauza entuziasmului și sacrificiului în slujba 
polisului, care le procură ambrozia și-i separă 
de restul lumii, ei sunt potentații vremii.  

Dacă am putea pune în balanță polisul și 
purtătorii de tichie ce se disting net de restul 
lumii, purtătorii de tichii ar trage mai greu, 
ridicând foarte sus omenirea.  

Concluzia tătucii și a măicuții care au 
„văzut multe la viața lor”, dar n-au înțeles ni-
mic, ar fi că cei cu ambrozia, fac o treabă „jos 
tichia”! 
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DESPRE CIVILIZAȚIE ȘI 

SCLAVIE 

E ciudat cum, ceea ce apreciem astăzi 
drept civilizație, s-a răspândit și s-a construit 
în lume prin acte de o barbarie inimaginabilă. 
De ce nu vrea aproape nimeni să vadă că abo-
liționismul n-a fost niciodată abolit?  

Cum poate constata istoria momente de 
genul: în anul 1926 sclavia a fost abolită, când 
ea continuă să ia amploare printre noi sub 
forme tot mai diverse: munca silită, sclavia 
sexuală, sclavia minorilor, a unor rase conside-
rate inferioare etc.? Câtă minciună poate în-
dura pământul?  

Iată nelimitarea!  
Cum ne duc de nas secole de monstruo-

zități: războaie de cucerire, cele mai multe 
religioase sau pentru îmbogățire pe seama ce-
lor „inferiori” cultural, dreptul de viață și 
moarte asupra sclavilor, martiriul creștinilor, 
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schingiuirea sclavilor din colonii, discrimina-
rea sexuală, care nici ea nu a fost abolită... 

Africanii sau triburile din America erau 
barbari și europenii au vrut să-i civilizeze? Nu. 
I-au transformat doar în forță de muncă ieftină, 
cu forța, năclăind junglele cu membre și sânge, 
ca urmare a celor mai cumplite schingiuiri. 
V-aș recomanda cel puțin două cărți recente, 
cu semnături de rezonanță, care vorbesc despre 
sclavie și comploturi politico-financiare, spio-
naj, măsluirea istoriei etc.: „Visul celtului” de 
Llosa și „Cimitirul din Praga” de Umberto 
Eco.  

Deși unii au crezut în civilizație, niciun 
european, poate cu excepția misionarilor, nu 
s-a dus în Africa, America sau Asia cu scopul 
de a civiliza, ci cu dorința de a se impune ca 
rasă superioară, pentru a parveni, doctrină de 
fațadă, ce va degenera în arianism (în al doilea 
război mondial), care nici nu e o idee euro-
peană. În toate zonele în care civilizația euro-
peană s-a impus, a fost implicată în mai mare 
sau mai mică măsură și Anglia, cel mai mare 
imperiu colonial care a existat vreodată, ce se 
impusese pe trei continente.  

De ce istoria camuflează efectele sordide 
ale influenței occidentale în lumile „neci-
vilizate”? Pentru că întreaga civilizație s-a clă-
dit pe forța celui puternic, înzestrat cu arme și 
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unelte perfecționate, asupra celui slab, adică 
prin fenomenul supracunoscut ca sclavie.  

Privind fenomenul global și nu ca intenție 
civilizatoare, constatăm că el s-a dezvoltat în 
fiecare epocă, mergând mână în mână cu 
interesele economice, în speță, iar nu cu cele 
culturale, căci în acest caz, puterea „civi-
lizatorilor” a fost aproape total distructivă. Cei 
care au acționat direct în anumite regiuni au 
practicat violența de orice tip, specula la nive-
lul pieței, înșelătoria, corupția la orice nivel, 
crima. În lumea civilizată nu au existat și nu 
există intenții salvatoare decât ca bravadă teo-
retică, sau ca reclamă pentru mass-media, prin 
care se mușamalizează sau se evidențiază ceea 
ce convine unor cercuri politice, economice, 
financiare etc.  

Sclavia antică a început de la dorința ge-
netică de putere și de înavuțire a omului 
nespiritualizat, needucat. Azi, același mobil 
gregar declanșează sclavia și ura față de tot ce 
e omenesc. 

Cum poți urî ceea ce ești?  
Considerându-te altfel, ești mai puțin decât 

sclavul sau devii sclavul propriilor pre-
judecăți?! 

De câte ori în istoria lumii s-a trezit peste 
noapte o națiune drept purtătoarea de drapel a 
umanității, devenind apoi armaghedonul 
civilizației? Cine le-a cerut asta? Vor fi avut 
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aceste popoare, sau conducătorii lor, epifanii? 
Dar dacă e vorba de credință, cum poți comite 
hidoșenii? 

Probabil, singura certitudine a istoriei este 
cea a violenței umane.  
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DESPRE PUTERE 

În mica lume a educației se pătrunde ca 
printr-un dop de sticlă prin care individul este 
scuipat în partea opusă, ca un dop sub presi-
une. Ajuns aici, sau acolo, depinde cum pri-
vești problema; suprarealist sau nu, cei mai 
mulți ne simțim ca pe o scenă adevărată, noi, 
actori shakespearieni care-și trăiesc rolul ie-
șind de pe platformă rebegiți și fizic și inte-
lectual. Puțini măreți, dar cei mai mulți storși 
de vlagă, de cuvinte, pentru că energia s-a 
scurs în munca la catedră, la cursuri, ședințe, 
activități de tot felul, în care elevul te solicită 
și te incită permanent, pentru că trebuie să fii 
ca un arc, mereu încordat, prezent, răspunzând 
provocărilor de tot felul ale învățăceilor.  

Chiar și în această „lume” gustul puterii 
este prezent în toată splendoarea ridicolului. 

Dacă au existat perioade în care funcția de 
director, inspector, ministru sau alți trepăduși, 
se datora propunerilor interne ale cadrelor care 
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recunoșteau calitățile de lider ale unui coleg, 
astăzi funcția în educație se capătă prin 
aservirea față de un partid sau for: primărie + 
inspectorat + minister, pentru că și sectorul 
educativ e vândut intereselor politicului. 

Nu numai că educația este minimalizată ca 
importanță națională, dar și cadrul didactic 
este supus unor norme care încurajează 
aranjamentele, vânzările-cumpărările de pos-
turi și examene, diplome și premii etc. De ce 
opinia publică, subțire la noi și tot mai subțiată 
prin toată lumea, blamează acest domeniu fără 
să vadă că toate suferă de corupție? 

Cred că majoritatea oamenilor a simțit 
puțin gustul puterii. În sistemul educativ, ea 
este cu atât mai ridicolă, cu cât în acest spațiu, 
sunt formați viitorii iubitori ai puterii: s-ar 
numi filocrați? Aici e adevărata pepinieră a 
viitorilor politruci, a fantoșelor mass-mediei, 
ș.a.m.d... 

Priviți puțin imaginea unei săli de ședințe 
cu directorii unui județ ca al nostru: chipuri 
impozante, costume la patru ace, tocuri 
elegante, genți diplomat, agende electronice, 
laptopuri și morgi „monarhice” ce provoacă 
binecunoscuta stare sartriană, amestec de or-
golii camuflate în amabilitate controlată, par-
fumuri prețioase și ridicole, toate compunând 
chipul unui director-hârțogar, plin de sine și de 
alții, sau de toți, care se așează pe tronul pute-
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rii sau în sala de protocol a unei școli din su-
tele de școli ale unui județ sau ale țării, la 
orașe și sate, clădiri fără nimic spectaculos, 
unele îngrijite, parchetate, mochetate, utilate, 
modernizate, dar niciodată ținând pasul cu 
actualitatea alertată de goana după tehnologie, 
șabloane, etaloane, modele, idealuri...  

Lumea cea mică într-o altă lume mică, ce 
nu are nimic interesant pentru cei din afară, 
dar e făcută ca fiind importantă și utilă pentru 
osul „mai gras”, pentru cei dinăuntru care par 
să o înțeleagă, să și-o reprezinte și s-o ridice 
mai presus de fire, refuzând caldul anonimat 
ce asigură misterul pulsant ce naște pe cel al 
cunoașterii, desfășurării minților, creației și, în 
final, al împlinirii profesionale, spirituale, 
materiale etc. 
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DESPRE HOȚI ȘI HOȚIE 

N-am să înțeleg niciodată de ce românul 
și-a turnat întotdeauna țărnă pe cap și s-a 
blamat acceptând „mioritic” soarta de hoț al 
Europei. Probabil politica subconștient im-
pregnată de veacuri a fost aceea a poporului 
mic, ce „plecându-și capul, sabia nu-l taie”. 

Dar cum să-i explici asta occidentalului 
măreț, care și-a configurat o poziție fără drept 
de tăgadă de hoț „legal” al întregii lumi? Ma-
rile puteri europene sau planetare se laudă cu 
muzee oraș care cuprind piese rare din toate 
colțurile lumii. Oare cine credeți că deține ast-
fel de centre urban-muzeistice? Germania, care 
a prădat toată Europa, S.U.A, care încă mai 
influențează mediile artistice planetare cu po-
litica ei cultural intimidantă, care are pusă la 
punct o întreagă rețea de „spioni” ai artei care 
negociază, la prețuri „corecte”, obiecte cu po-
tențial valoric, ce se vor vinde și revinde, se 
vor fura și recupera la nesfârșit, crescându-le 
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prețul în funcție de piața „cinstită” a artei ca 
marfă.  

Și noi? veți zice. Noi suntem doar „hoți de 
buzunare”, comitem furtișaguri complet 
ilegale. E enervant și lipsit de rafinament. Fa-
cem parte din categoria hoților, (lotri) mărunți 
și nu știm să transformăm calitățile acestea în 
artă, de aceea avem o cultură „minoră”. 

Hoțul de buzunare rămâne cu portofelul 
șterpelit în grabă, artistic. El nu va fi niciodată 
un om de afaceri. Cum să scrii pe cartea de 
vizită „Hoț de buzunare”, grosier, nu cadrează, 
dar dacă scrii „expert în artă”, totul e asemeni 
vulturului care-și urmărește viitorul cadavru cu 
răbdarea oripilantă, sadică, a torționarului care 
mai găsește o modalitate de a chinui trupul sau 
mintea celui condamnat.  

Nu știu ce se potrivește mai bine: să fii 
mic într-o cultură minoră, sau să fii grandios 
într-una „majoră”? 

A fi hoț e ilegal, dar a transforma hoția în 
artă recunoscută ca un nou curent de expresie 
cultural-politică, e perfect legal. 
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DESPRE PLICTIS 

În lumea noastră ai cărei creatori suntem, 
s-a dezvoltat o plagă ce a ajuns, în sfârșit, și la 
noi: plictisul sau, după modelul englezesc, 
spleenul ce are istoria lui. Nu că fenomenul 
n-ar fi existat până acum, dar azi, dacă nu te 
simți „cocoșat” de muncă și nu exclami conti-
nuu „nu am timp”, în rest, te plictisești în orice 
clipă a vieții tale, în care nu faci altceva care 
să-ți aducă bani sau un venit oarecare. 

Te plictisești? Perfect, pentru că s-au in-
ventat adevărate companii de entertainment: 
televiziunea care deja a căzut în derizoriu cu 
emisiunile ei pentru tâmpiți, cinematografia 
care involuează liniștit fără ca cineva să ob-
serve, fie că vedetele sunt create pe același 
calapod, replicile sunt standard, reluările unor 
teme sunt de-a dreptul plicticoase, dovedind 
lipsa de subiecte și de inspirație, iar tehnologia 
3D, HD, de, de, haș, haș, nu face decât să cre-
eze senzațiile tari din care vulgul se 
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alimentează, hrănindu-și plictisul. Nu contează 
că indivizii nu sunt niciodată „pregătiți”, după 
una dintre replicile standard din cinematogra-
fia americană, să devină copii, adolescenți, 
căsătoriți, părinți, bătrâni, pensionari, oameni, 
ce dacă? S-au inventat instituții care te re-
zolvă: cabinete de logopedie, de puericultură, 
de exerciții pentru viitoarele mame, cabinete 
pentru consiliere familială, de mediere pentru 
conflicte și acte de violență domestică sau nu, 
probleme de divorț, săli de recreere fitness, de 
călătorii imaginare etc.  

Un alt hobby împotriva plictisului îl con-
stituie cabinetele medicale de toate denumirile 
posibile, care te invită să-ți descoperi boli. 
Cum, nu te doare nimic? Nu poți discuta și nu 
te poți văicări pe la colțuri și prin farmacii cu 
câte patru-cinci boli? Ești plictisitor! Adevă-
rata viață înseamnă agitație până la refuz și 
entertainment excesiv, care costă. De ce să nu 
câștige toți o pâine, că doar banii sunt făcuți să 
circule și nu trebuie să gândești, să imaginezi, 
trebuie doar să fii dezinhibat. Muncești cât 
poți, eventual până ce cabinetele medicale își 
intră în pâine, apoi ești total nepregătit să fii 
tătic, bunic, pensionar, dar nu-i nimic, pentru 
că vin alții să te entertainmenteze.  

Ai nevoie de o singură condiție: Banii! 
Gândirea e redundantă, banii niciodată! 
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DESPRE ADEVĂR 

Dintre toate valorile stabilite și elogiate de 
civilizația umană, adevărul este azi cel mai 
abuzat.  

Deși a fost definit și redefinit, așezat și 
reașezat sau apreciat și depreciat, mitizat și 
demitizat, adevărul nu se mai recunoaște pe 
sine.  

Fiecare individ e consternat în fața acestei 
noțiuni pe care nu prea o poate identifica drept 
ideal, deși e secolul idealului, al umanismului 
exacerbat de tehnologie, căci într-adevăr am 
creat o mașină de spus adevărul, dar ea poate fi 
mințită, am descoperit un ser al adevărului, dar 
el poate fi contracarat prin puterea minții și a 
echilibrului psihologic. Nici un mecanism sau 
metodă de tortură nu este valabilă atunci când 
se vrea denaturat adevărul.  

De la vârstele cele mai fragede suntem 
învățați „valorile” morale: „Spune adevărul!” 
„Nu minți!” Fii bun! Drept! etc. Dar ce e 

https://biblioteca-digitala.ro



55 

adevărul? O sperietoare de care ni se face frică 
și pe care e de preferat să o ocolim pentru că 
ne e mai bine fără! De ce să spun adevărul 
dacă sunt pedepsit? Mai bine mint sau îl 
ocolesc, învinuiesc pe altcineva, inventez o 
situație din care orgoliul omenesc, atât de 
înverșunat astăzi, iese victorios. S-o fi născut o 
altă „valoare” și încă n-am așezat-o la locul ei 
de drept: coteala, sau învârteala, cu sens de a 
te descurca, a fi descurcăreț... 

Că adevărul este azi o „tortură” de la copil 
la adult, de la profesie la istorie, nu se mai 
îndoiește aproape nimeni, poate afară de cei 
care, oricum, nu sprijineau valorile sau nu 
trăiau din ele. 

A recupera adevărul, istoric vorbind, e o 
îndrăzneală pe care societatea politică, soci-
etatea de consum o acoperă, o camuflează cu 
reclama minciunii folositoare, din care, odată 
răspândită, toți avem de câștigat: cel care o 
vinde este plătit, cel care o cumpără, trăiește 
„bine”, restul nu are nevoie, și-apoi e rest.  

Astfel, istoria adevărului, dacă există pe 
undeva, printre noi, nu va fi recuperată decât 
în vremea de apoi, ș-apoi! 
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DESPRE MAȘINI ȘI CÂINI 

Ce asociere nepotrivită, veți spune! Dar ce 
poate fi nepotrivit în lumea contemporană? 
Contemporană, ce găselniță abilă! Acum înțe-
leg de ce a fost ales termenul: nu are nicio ur-
mare ci doar un posibil sfârșit, că tot noi am 
împărțit timpul istoric, iar pe celălalt îl trăim 
fără să-l percepem sau să-l înțelegem, în 
schimb înțelegem de minune contemporanei-
tatea și suntem solidari cu mașina care până la 
urmă ne-a recreat. Pe lângă mașinism, am adă-
ugat o parte necesar afectivă și supusă, care 
necesită dresaj și cine putea fi mai potrivit de-
cât cel mai vechi prieten al omului: câinele? 

Cele două elemente, unul artificial și unul 
carnal, se confundă, în mintea și sufletul 
posesorilor contemporani, cu dragostea care nu 
obligă și nu complică. 

Deci, mașina din fața blocului, curții, ga-
rajului este iubirea care nu vorbește, dar 
ascultă, care se păstrează cu grijă, se spală, se 
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lustruiește, poți vorbi cu ea și nu te contrazice, 
o admiri tot timpul, te mândrești cu ea, nu ai 
vrea să o schimbi, dar e un „bun necesar”, la 
ce? La hrana orgoliului masculin sau feminin. 
Nu te poți certa cu ea, dar poți s-o înjuri sau 
să-i dai foc, dacă te lasă-n drum, prilej să-ți 
cumperi alta. E amanta scumpă dar tăcută ce 
capătă suflet și-ți trezește nostalgii: „Am avut 
„Toyota”, dar mi-am luat un „Ferrari”. Și 
domnii care „preferă proastele” își iau o altă 
frumusețe, mai mare, mai puternică, mai con-
fortabilă, plină de butoane, tendoane și alte 
ne-uri care ne satisfac. Șoferul compară ce are 
el cu vecinul, prietenul sau ruda, vrea mai 
mult, căci umanitatea s-a împărțit, începând cu 
lumea contemporană, în oameni și șoferi. 

Da, dar dacă ai mașină, e bine să ai și un 
suflet cald, devotat, pe care să-l dresezi, să te 
asculte, ce-i drept, omul nu prea poate fi 
dresat, așa că e în trend câinele, o rasă care 
să-ți semene: dacă ești pirpiriu și ai și nevastă 
super, îți iei un pudel, dacă ești mai sturluba-
tic, găsești un cocker, de ești, sau te crezi, un 
dur, preferi un pitbull sau un ciobănesc, dacă 
ești masiv, un buldog sau un Saint Bernard, de 
ești romantic, un husky sau un câine-lup etc.  

Dacă nu ai mașină, mai bine îți reverși 
dragostea în surplus asupra unui câine, tovarăș 
neprefăcut decât atunci când vrea hrană sau 
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are nevoie de adăpost, pentru care și-ar sacri-
fica și viața... 

Nu știm să apreciem bucuria perfidă de a 
poseda și a fi posedați de un obiect, o tinichea 
pe patru roți, care ne împovărează financiar și 
hrănește puțin disprețuita societate de consum. 
Reclamele orbesc gândirea și ațâță orgoliul de 
consumator obsedat: „Ala și-a luat o...eu nu 
sunt în stare? Vând, amanetez, joc la noroc, 
numai s-o am”.  

În trecut omul nu crease atâtea tentații de 
orbire și se mulțumea cu un câine care păzea 
casa și nu era transformat într-un membru al 
familiei, care azi și-a câștigat un loc la masa 
stăpânului, în casa, baia și chiar patul lui. 

Azi apărăm mașinile și câinii înmulțindu-i 
fără rațiune. Priviți-vă lumea: un cimitir de 
table care ne vor înghiți, iar printre ele câinii, 
carnasieri disperați, devorând resturile umani-
tății. 

Ieri, lumea avea echilibru: omul ținea 
mediul în balans și stârpea ceea ce se înmulțea 
excesiv, acum, totul stă într-un picior: mașina, 
monstru tăcut care ne așteaptă în etern, iar noi, 
câini vom fi! 
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DESPRE  VIAȚĂ, 

DESPRE  MOARTE 

Oare câte morți poți consemna într-o vi-
ață? Poți realiza câte fire de praf s-au strâns în 
milenii? Înțelegi că noianul nisipurilor pe care 
le prăfuim clipă de clipă e viața trăită de noi în 
milenii? Banal! 

Neștiute trăiri, risipite vieți, care pulsează 
încă sub picioarele noastre, pierdute fire în 
miliarde de pierderi! Şi, totuși, de unde patima 
vieții dacă moarte e pretutindeni, de unde 
dorința de efemer, dacă nimicul descoperit 
devine ceva pe care-l naști cu abnegația ta de a 
da contur vieții prin moarte? Spunem că sun-
tem muritori și că dincolo există viață, dar nu 
suntem nemuritori aici. Niciodată deciși în 
ceea ce ne definește, dar disperați să trăim. Nu 
știm cum, dar ne agățăm permanent de viață, 
deși suntem suspendați de moarte permanent, 
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trăim înălțați în timpul clepsidrei ce transformă 
totul în nisipuri... 

Doar înfruntăm viața, nu știm s-o trăim, 
doar inventăm normalul prin convențional, 
impunem norme pe care mai bine le încălcăm 
pentru că e mai incitant, mai riscant. E ca și 
cum te-ai arunca de pe o clădire, pod, munte, 
legat strâns de subsuori, verificând bine legă-
turile înainte...e o încercare de aruncare în 
moarte. Vrei să afli ce e, dar mai bine trăiești, 
chiar dacă nu ai de ce, fără scop, doar ca să 
mai vezi încă o zi lumina, lucrurile, chipurile, 
pentru a simți gusturile, a mirosi asfințiturile, 
parfumurile, pentru a te mai pipăi, în loc să 
atingi necunoscutul. 

Curios testament a lăsat Dumnezeu 
omenirii: să nu știe să trăiască și nici să moară, 
să nu știe să prețuiască viața, dar nici să vrea 
să moară, ca pedeapsă pentru un trai irosit, fără 
dăruire către ceilalți, egoist, vulgar, crezând 
doar în propria viață, pe care o consideră cea 
mai bună alegere, chiar dacă e veșnic nemul-
țumit, nu el e de vină, ci soarta.  

Moartea e o înțelegere a vieții, o acceptare 
care ne-a fost dezlegată la intrarea în lume a 
fiecăruia, dar imediat am uitat-o, lăsându-ne 
ispitiți de mirajul traiului periculos încărcat de 
adrenalina zilelor, nopților, anilor, deceniilor... 

De regulă, confundăm viața, iar nu 
moartea, cu veșnicia, așa că privim sfârșitul ca 
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pe o palmă sinistră ce ne aruncă în hău. Dar 
hăul ne aparține căci îl creăm viețuind, revol-
tați că justiția nu are putere asupra morții, care 
nu poate fi închisă, inculpată. A trăi fără scop 
e pedeapsa morții. A trăi pentru a trăi e chinul 
vieții, pe care individul nu-l înțelege. De ce 
mai existăm fără scop? Pentru că ni se mai dă 
o infimă șansă de a înțelege că asta nu e viață, 
ci moarte trăind. Cine a spus că bătrânii sunt 
înțelepți? Poate au fost, cândva, acum doar 
cred că totul li se cuvine. Ce înțelepciune e 
aceea să trăiești doar pentru a te hrăni, sau a 
gusta din iluziile zilei, fără a înțelege nimic din 
rosturile ei, fără a descoperi minunea fiecărei 
dimineți, bucuria de a vedea că nimic nu e la 
fel, că totul e o provocare? Zadarnic se scurge 
viața în om fără ca înțelesurile să prindă con-
tur. Nu trăim pentru viață, ci pentru ca alte 
vieți să ne ia locul. În timpul tău, aici, ori con-
struiești dăruind ceva din harul primit, ori dis-
pari în marea greșelilor în care ne afundăm cu 
toții. Cu cât cei ce clădesc sunt mai mulți, cu 
atât plutirea e mai certă. Înțelepciunea se ca-
pătă în ani de trudă, meditații, experiențe, că-
utări, alunecări tiranice spre cunoaștere, pră-
văliri și urcușuri sisifice, nu prin ani adunați. A 
fi înțelept e chin, nu așteptare în timp, ca înțe-
lepciunea să vină la tine! 

Deformăm totul așteptând ca ceea ce a fost 
să se petreacă așa acum au spus alții, dar nu 
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înțelegem spusa lor și ne revoltăm când nu se 
întâmplă nimic. Dar acel ceva nu vine de la 
sine fără model, fără construcție, fără încer-
care, fără dărâmări și reclădiri, acceptări și 
recunoașteri, autoînvinuiri, nu învinuiri, adică 
asumări. 

E simplu să acuzi și îngrozitor să te au-
toacuzi, dar e singura cale spre modestie, ade-
văr și înțelepciune. 
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PIERDUT ŞI REGĂSIT ÎN 

TRECUTUL PREZENT 

Să te pierzi printre stepele dobrogene sau 
printre câmpiile cu vegetaţii indecise, să guşti 
aerul Dunării şi îngemănarea ei cu marea, să o 
simţi, să o priveşti ca pe un miracol, asemeni 
uriaşelor acvarii în care mişună peşti de pe altă 
„planetă”, minuni ale dumnezeirii, culori 
nestăpânite ale lumii. 

Dincolo de peisajul arid şi oarecum me-
diteranean, vei descoperi farmecul locurilor 
uşor rămase în urma modernităţii, (nu că ar fi 
ceva rău), cu pensiuni transformate în con-
strucţii plăcute, cu iz de cherhana, învăluite de 
muzica anilor 70-80, pe scurt, o altfel de lume 
închisă în cea pe care o avem şi în care trăim 
deja.  

Prin păpurişul înalt al insulelor, să des-
coperi o lebădă, o egretă, pline de graţii, 
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pescăruşi magistrali, nemişcaţi, sau cormorani 
agitaţi, negricioşi. 

Din dărăpănătura unei lumi de mult apuse, 
aici, la Sulina, încearcă să renască o altă viaţă, 
cu mare caznă şi tristeţe. Locurile acestea nu 
vor să se despartă de trecut, parcă mai vorbesc 
un pic despre el, nu-l lasă să dispară, acesta 
fiind mai bântuitor decât prezentul. Nici plaja 
aceea cu nisipuri fine şi albicioase, care se 
formează sub ochii noştri, nu cere nimic 
modern. Scoicile acceptă putrefacţia supremă a 
nisipurilor de la un pod la altul care înaintează 
în mare, iar alături rămâne acea vegetaţie săl-
batecă, ce anunţă apropierea Dunării. Dulcele 
şi săratul convieţuiesc aici printr-un misterios 
legământ de neînfrăţire până la apele văluroase 
ale mării, care îmbrăţişează definitiv Dunărea 
în largul ei. 

Farul este laitmotivul locului. Poate fi 
muzeul în care turiştii se caţără ca pe acoperi-
şul lumii acesteia mici, pentru a admira peisa-
jul pe jumătate apos, pe jumătate terestru. Îl 
poţi localiza într-o singură rotire a trupului în 
vechiul oraş de la Dunăre şi mare, şi ţi se ex-
plică până unde se întindea cândva marea, de 
ce farul pare acum să străjuiască oraşul, de ce 
alţi confraţi zac pe grinduri sau în capetele 
plajelor, înecaţi în propria sudoare metalică; 
doar unul întreg a supravieţuit, e mult mai înalt 
şi robust, plin de forme rotitoare, e plasat 
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dincolo de staţia meteo şi alarma de ceaţă, 
care, nici ea nu mai funcţionează. 

Totul e tăcere alunecoasă, asemeni peştilor 
ce se zbânţuie prin ape, sau a şerpilor unduitori 
ce se strecoară printre plantele care invadează 
canalele. 

Sulina are legendele ei nespuse în acele 
clădiri seculare, ce nu vor să dispară.  

Tulcea are misterele ei pe care le desco-
peri, în parte, la Muzeul de Ştiinţe Naturale 
sau Acvariu... pe faleza pe care se perindă 
bicicliştii, pentru că în această lume a Dunării 
şi a bălţilor, bicicleta a creat un cult, un fel de 
întoarcere în timp ce a uitat de automobil. Bi-
cicliştii de aici au între doi şi optzeci de ani. În 
spaţiul privat al falezei, ca într-o enclavă a 
timpului, nu există decât apa, bicicleta şi pasul 
uman, dar apa e invadată de vapoare, şalupe, 
iahturi, bărci cu motor surprinse în plină vi-
teză, zburând pe deasupra valurilor, iar pe 
margine mărşăluiesc pietoni leneviţi de soare 
sau învioraţi, din când în când, de briza călă-
toare. 

E o lume adormită, mocnită, cam scumpă 
şi totuşi trezită de „regele” Ban, o lume 
îmbâcsită de trecut şi năpădită de un prezent 
nepotrivit. Între apă şi pământ, omul îşi 
găseşte cu greu identitatea, pentru că se simte 
prins între lumi, între medii diferite ce se dis-
ting prin mister.  

https://biblioteca-digitala.ro



66 

Omul, cred unii, vine din mediul ma-
rin-acvatic, poate, dar devine fiinţă a lumii 
terestre, pe care o venerează prin nevoia de 
stabilitate; în esenţă, el este celest, pentru că 
sufletul său şi mai ales spiritul, călătoreşte în 
toate aceste lumi, fără să se poată statornici în 
vreun fel. 

Oscilant şi lugubru în spaţiile gândului său, 
omul se caută, deliberând că aparţine mediului 
terestru şi totuşi, în paradoxurile lui, se simte 
ireversibil atras de adâncurile mării, ale apei, 
simte misterul adâncului albastru în care ar vrea 
să se lase ascuns, acceptând legende şi mituri 
care să-i hrănească ciudatul gust pentru 
necunoscut, sau priveşte cu disperare la cer, 
implorând ajutor, dorind avântul păsării, simţind 
aerul rece sub braţe, tânjind, în vieţuirea sa, către 
nesfârşitul pe care îl cară povăratec o viaţă.  

Lâncezeală absurdă, ca paradoxurile lu-
meşti, debusolare ascunsă sub practica zilnică 
ce cultivă ordinea, exactitatea şi raţiunea. Dar 
omul rămâne, acolo unde încetează să se mai 
cunoască, o fiinţă a tuturor acestor lumi care se 
îngemănează în mare: începutul, apele primor-
diale, acum-ul, pământul, aparent statornic, şi 
sfârşitul, cerurile pe care Soarele, marele crai 
le ascunde dincolo de ape, dincolo de Pământ, 
călătorind misterios prin Univers, purtându-ne 
pe noi, firimituri nesătule ale infinitului. 

13.07 2012  
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PREMONIȚIE 

După ce vom fi ucis și ultima credință, 
după ce vom fi cercetat și descoperit tot ceea 
ce ne e permis, nouă, ființe inconștient neli-
mitate, vom înțelege, cu puțin noroc, 
dezvelindu-ne de orgolii, că senzația de abso-
lut pe care o trăim nu se află decât în spirit. 
Atunci, poate, memoria ne va oferi șansa în-
toarcerii la Dumnezeu. Vom fi mai păcătoși 
decât oricând, mai orbi, mai orfani, după ce 
milenii întregi vom fi orbecăit după „cai 
verzi...” Cineva ne va fi spus că nu vom putea 
descoperi totul, dar noi nu vom fi crezut, pen-
tru că ne-am recunoscut, în ochii divinității, 
prea narcisiști, uitând de sfințenia lumii, de 
perfecțiunea naturii, de roata timpului, de sa-
cralitatea pământului, de marea iubire, de su-
prema dăruire... Ființe singure, rătăcite în pro-
priile gânduri, zdrențuind înțelesuri de neînțe-
les, adăugând petice pe haina vremii, rupând la 
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bocanci adânciți în sufletele dureros sânge-
rânde.  

Sensurile dragostei, ale frumuseții vor fi 
fost de mult uitate, deși permanent prezente. 
Vom fi iremediabil înlănțuiți de propriile 
noastre nevoi, de falsele și inevitabilele noas-
tre obișnuințe. 

Cu viața nu te poți obișnui, doar cu unele 
obiceiuri ce vin de la tine sau de la alții. Viața 
e un har, un miracol, căruia, fiind dăruit, 
trebuie să i te dăruiești necontenit. E ca și cum 
ai iubi în etern, fără legi, și totuși ascultând de 
ele, pentru că toate acestea, oricine le are 
amestecate în suflet.  
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DESPRE SINGURĂTATE 

Ador singurătatea, pentru că ea e tristețea 
și bucuria umană. Ne naștem singuri, cuprinși 
de temeri necunoscute, trăim singuri, înconju-
rați de tot felul de semeni, ne amăgim o viață 
că nu suntem niște solitari, dar ne retragem în 
singurătatea gândurilor și sfârșim singuri. 

Trăim în iluzia colectivității, noi, ființe 
dedate singurătății.  

Am iubit cu disperare oamenii și ei n-au 
făcut decât să-mi arate că sunt mai buni decât 
mine. Nu m-am lăudat decât provocată și m-au 
pus la colț imediat că nu sunt cine știe ce.  

Am crezut în prietenie și am promovat 
mereu sinceritatea dar cei mai mulți m-au de-
clarat „fraieră”, au devenit circumspecți, pen-
tru că erau datori mentalității familiilor lor de 
care nu se puteau dezbăra.  

M-am întors spre familie, dar ea îmi cerea 
să gândesc și să execut după niște reguli de 
neînțeles.  
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Am revenit la singurătatea mea de înțeles, 
pentru că aici mă simt bine, mă regăsesc și nu 
sunt constrânsă să fac asemeni altora.  

Învăț singurătatea și de la copilul meu, dar 
sper că nu i-o predau ca un profesor iscusit, 
deși teamă mi-e că e asemeni tăcerilor mele și 
vreau să-i smulg adevărul și să-i redau bucuria 
vieții, râsul copilului fericit, însă la maturitate 
fiecare decide. Ceilalți pot doar asista.  

Sunt un solitar vetust, dar sunt făcut din 
sevă de singurătate! 
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DESPRE EDUCAȚIE 

SCRISOARE DESCHISĂ 
 

Domnule ministru al elucubraţiei,  
tineretului şi sportului, 

 
  
Oare cât o să ne mai şablonaţi şi experti-

zaţi până la greaţă sartriană, dezvăluindu-ne 
doar lipsa de înţelegere şi informare pe care o 
aveţi faţă de plămada acestui popor? 

Nu ştiu de unde aţi învăţat că educaţia se 
face cu „experţi” care stau în... pe scaune şi 
inventează planuri cadru şi modele de planifi-
cări kilometrice, perfect modelizante, fără 
nicio logică, fără să ştie să încadreze scrisul în 
tabele, consumând hârtie inutil, pe banii ca-
drelor didactice. 

V-aţi pus vreodată problema că sunteţi to-
tal în afara realităţii, că nu ştiţi şi nici nu veţi 
putea şti vreodată de ce nu aveţi, nu domnia 
voastră, ci copiii noştri, rezultate minunate la 
bacalaureat, teste, admitere? 
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Să vedem, deşi ştiu că nu pot explica totul 
într-o scrisoare plină de revoltă şi angoasă, pe 
care o creaţi conştient, ca „umil” slujbaş al 
preşedintelui-tiran, pe care un popor întreg îl 
suportă cu stoicismul binecunoscut al româ-
nului, care spune în fiecare zi, când asfinţeşte 
soarele: „...lasă, bă, că ăsta măcar e sătul, de ce 
să vină altul... uite, se întunericeşte, dar mâine 
lumina ne va mai da încă o speranţă”, poate 
ultima, că şi asta ne cam ocoleşte...  

În primul rând, nu pot exista experţi în 
educaţie, în psiho-pedagogie, dacă aţi auzit de 
toate astea. Nu poţi pune elevi, educaţi – cum 
le place experţilor să-i numească, abracada-
brant, elucubrant, pletoric – sau profesori sub 
microscop, pentru a-i expertiza, daţi-mi voie să 
v-o spun, că aşa ceva nu este şi nu va fi posibil 
cât va exista această lume, creată de unicul 
Expert, fără experţi, şi probabil, total necunos-
cut ilustrisimei dumneavoastră eminenţe în ale 
educaţiei. 

Educaţia, domnule ministru, este diferită 
de la un individ la altul, percepută diferit şi 
„absorbită” la fel, în funcţie de magnifica di-
versitate a lumii noastre umane, deci nu o poţi 
„şablona” pentru că, micuţul nostru, care vine 
la şcoală plin de curiozitate şi ne ascultă ani de 
zile plin de emoţie, cu ochii lui sinceri la 
început, şi plini de neîncredere şi plictis spre 
sfârşitul parcursului şcolar, vine dintr-o familie 
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care este „nucleul” societăţii, şi în care îndo-
iala faţă de şansa în viaţă „...dacă înveţi ajungi 
Ceva...”, e tot mai redusă şi presupune mult 
efort intelectual şi mulţi bani pentru tutori. La 
începutul lungului drum al cunoaşterii i se 
spune: „Du-te, bă, şi tu la şcoală, poate înveţi 
câte ceva...” şi restul este adăugat în gând: 
„...poate ne scoţi şi pe noi din mizerie...” Însă 
anii trec, viaţa devine tot mai complicată şi nu 
mai sunt bani pentru haine, încălţări, caiete, 
teste, portofolii, concursuri etc., aşa că familia 
nu mai poate încuraja, căci nici membrii ei 
tutelari nu au învăţat cine ştie ce şi uite că tră-
iesc, păcălind Statul, mai cu un ajutor social, 
mai cu o alocaţie sau chiar cu „şmangleala”, că 
deh! când eşti amărât tot aşa rămâi şi nimeni 
nu te ajută. Ei nu ştiu ce înseamnă să răzbeşti, 
să te ajuţi, să fii „învingător” şi de aceea îşi 
educă progeniturile printr-un „model exem-
plar”: „Mai lasă şi tu şcoala aia şi pune mâna - 
sau alte părţi ale corpului - la treabă că uite, 
cade casa pe noi.” Dar dacă Cel de Sus i-a bla-
goslovit cu copii dotaţi, aceştia parcă ghicesc, 
în sufletul lor, că ar avea o şansă, doresc să 
meargă mai departe pentru că se simt bine 
acolo, dar conflictul dintre cele două medii 
devine prea chinuitor şi în final educaţia este 
învinsă, pentru că „nucleul” îi atrage în inevi-
tabilul lui vârtej.  
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Acesta este un aspect, ce cuprinde cate-
goria de bază a populaţiei şcolare. Pe de altă 
parte, o altă categorie de elevi, conştientă, 
după „modelul nucleului”, de faptul că şcoala 
îi „va aranja” pe viaţă, vin cu şablonul părin-
ţilor infatuaţi pe faţă, crezând că pot face orice, 
iar amărâţii de dascăli trebuie să joace cum vor 
ei, pentru că oricum bacul se ia şi totul se câş-
tigă cu bani.  

Desigur, mai există o categorie de mijloc, 
pe care aţi creat-o cu atâta dragoste şi care nu 
poate fi ignorată pentru că ea produce „ex-
perţi”, fiii intelectualilor, sau copii foarte în-
zestraţi, modeşti, de mare bun simţ, care pot fi 
exploataţi, care muncesc ca „boii” în jug vi-
sând să ajungă ex... dar pe care domniile 
voastre îi alungaţi la coş, căci, după vorba 
„marelui nostru conducător”: „...şi ce dacă 
pleacă unii, găsim înlocuitori...”, aşa că alţii 
trebuie să-şi aranjeze un post. Unde? În învă-
ţământ. 

Domnule Sinistru, sunteţi cumva poseso-
rul unui pat al lui Procust, prin care ne 
şablonaţi, nu ştiu de unde aveţi şablonul, ajus-
tând lungimea, grosimea cadrelor sau elevilor? 
Ne-aţi scurtat de salarii şi alte drepturi, ne-aţi 
aplicat croşee şi upercuturi spurcându-ne că nu 
suntem capabili, asta ca să ne închideţi gura, 
după modelul Şefului care ştie să stăpânească 
vulgul...?  
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Explicaţi-mi, că nu am înţeles, de ce tre-
buie să aplicăm teste stupide după modele 
aberante, total nepotrivite, pe care le aplicăm, 
de când e şcoala românească, cum credem de 
cuviinţă? De ce să raportez expertului ceea ce 
nu poate fi expertizat, pentru că materia este 
academistă şi improprie? Să dau un exemplu, 
mai pe înţeles: la începutul clasei a V-a, obi-
ectul limba şi literatura română, dau un test 
care presupune cunoştinţe de scriere, citire, 
recunoaştere a unor părţi de propoziţie, iar la 
sfârşit de an şcolar, dau un test din care trebuie 
să rezulte că elevul de unsprezece ani şi-a în-
suşit aproape toată gramatica Academiei şi 
noţiuni de bază de teorie literară. Cu mare 
efort, aceste noţiuni vor fi însuşite la sfârşitul 
clasei a VIII-a şi doar de anumiţi elevi, care 
vor urma cursuri medii.  

Mai vreau o explicaţie pe care sigur nu o 
veţi da, pentru că sunteţi orb. Ce-i trebuie 
elevului din prima categorie descrisă mai sus, 
ce este majoritară în lume, nu numai în ţară, să 
înveţe despre polisemie, sintaxa frazei, predi-
cat nominal, diateze etc., asta ca un exemplu 
pentru obiectul în discuţie, dar puteţi să vă 
imaginaţi şi alte noţiuni total neadecvate, la 
alte obiecte, când acest elev va abandona stu-
diile liceale, fie din dezamăgire faţă de recu-
noaşterea condiţiei sale, pe care nu şi-o poate 
depăşi, fie din cauza mirajului „Banului” pe 
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care societatea îl cultivă, din interese mult prea 
bine ştiute, dar neînţelese pentru educat, decât, 
poate, cine ştie, la sfârşitul vieţii, când unii au 
vreo epifanie... 

Ceea ce nu realizează, ca o „sinteză”, 
mărinimia voastră este tocmai, stupid, realita-
tea. Nu poporul e vinovat, ba e şi el, că nu vă 
împinge de pe posturi când nu înţelegeţi că 
sunteţi depăşiţi, ci liderul care, din orbire şi rea 
credinţă, nu restructurează conţinuturile învă-
ţării. Puneţi-vă „experţii” să stea cu „poporul”, 
să vadă cât de absurde sunt programele, manu-
alele, cerinţele academice, faceţi un învăţă-
mânt cu sens, înclinat spre practică, iar nu spre 
teorie şi academism orgolios şi vor fi rezultate 
excelente. Învăţaţi să vă umiliţi, să renunţaţi la 
fală. Încurajaţi cadrele didactice, nu le mai 
luaţi drepturile închizându-le gura, îndobito-
cindu-i cu munci de hârţogari şi veţi vedea că 
nu suntem cu nimic mai prejos decât alţii de pe 
aiurea.  

E foarte simplu şi nici nu e nevoie de 
experţi. Pentru a deschide ochii, e suficient să 
epurezi cunoştinţele, făcându-le accesibile şi, 
în paralel, creând şcoli pentru „tocilari”, în 
care trebuie să investeşti cu suflet şi cap, pen-
tru a deschide calea acelor ce sunt tot ce are 
mai bun un popor. Nu e nevoie de şabloane, ci 
de diversitate în diversitate.  
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Nu şcoala românească sau educaţia sunt 
un eşec, ci lipsa de înţelegere a echipei 
ministeriale care nu pricepe că expertiza nu 
duce la nimic bun, că ceea ce se complică nu 
se mai descâlceşte, iar ceea ce e simplu şi clar, 
dincolo de limbi de plastic, face ca rezultatele 
să fie pozitive.  

Îmi pare rău că nu am pagini destule să 
mai spun, că ar fi mult mai multe. Dar, ca ro-
mânul imparţial, lasă moftul, omule, că fierea 
s-a dus, am zis! 

  
Nov. 2011 

 
  

https://biblioteca-digitala.ro



80 

A-BAC 2008 

Cifrele, spun matematicienii, au scos în-
totdeauna omenirea din bâlbâieli, poticneli, 
gafe istorice, prosteli, demonstrând că, această 
specie născută nobilă, dar devenită perfidă, 
duplicitară, obtuză şi în final decadentă, se 
descurcă la limita imposibilului. Nimeni, însă, 
până în acest moment, nu a reuşit, mai abitir ca 
românul în secolul XXI, să se joace cu cifrele, 
reinventând a-bacul. În varianta „modernă”, 
termenul poate însemna: fie cartonul cu gău-
rele şi cifre, fie bacalaureatul transformat în 
bile albe şi bile negre, înşirate ca mărgelele pe 
aţă... şi... hop! mult căutata „piatră filosofală” 
a fost descoperită după milenii de lupte şi sufe-
rinţe spirituale, timp în care a fost regăsit şi 
Sfântul Graal, pocalul de la care se adapă 
„comiţiile de a-bac”, devenind o sursă nesfâr-
şită de venit, care, în mod miraculos, se trans-
formă în nesecate sume de bani ce hrănesc 
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toate vanităţile, căci cică, banul e ochiul Necu-
ratului... 

A-bacul a fost metamorfozat în funcţie de 
greutatea talerelor unui cântar ce ar conţine în 
balanţă: o bilă albă pentru un punct la un 
obiect de examen, ce cântăreşte 100 lei, iar în 
funcţie de ştiinţa candidatului, dacă acesta este 
mai tâmpiţel, poate urca până la 4-500 lei, in-
diferent de conţinutul tezei; la sport. dai tot 
atât, după tariful stabilit, ba chiar mai bine, că 
„e catindaţi mulţi” şi vorba aia, „sportul e 
rege” mai ales, fotbalul, când l-au încoronat nu 
ştiu, dar într-o cloacă de porci, sămădău şef e 
Becali, deci modelul nu poate fi contestat. Pe 
cântarul numărătoare, înclinaţia şade precum 
dreptatea legată la ochi, dintr-o veche repre-
zentare greco-romană, ştiau băieţii ăia ce ştiau, 
că doar societatea lor tot de corupţie „au 
pieritu”: deci, pui banul... urcă bilele albe şi 
dispar tot mai multe negre, dar nu până la ega-
lizare, ci până la dispariţia celor negre, adică, 
aproape de perfecţiune. Dar perfecţiunea e o 
chestiune de reclamă, pentru că omul contem-
poran este ori perfect corupt, ori intransigent, 
cale de mijloc nu există. 

La a-bac 2008, două comiţii s-au făcut 
remarcate, devenind „remarcabile”: 1) cea de 
sport, pentru că, vă spuneam, după model, 
dacă şeful aruncă euroi şi dolărei, comisiile 
împărţite în comitete de elevi strângători de 
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dări şi părinţi donatori de marafeţi, au adunat 
plicurile dodoloaţe şi le-au cărat în modestele 
apartamente ale examinatorilor, care sunt pe 
punctul de a face împrumuturi pentru o nouă 
amărâtă de maşină, pentru termopane şi izolări 
de apartamente faţă de lumea din exterior, ca 
să nu mai răzbată niciun zvon din afară spre 
înăuntru. Prea bunii noştri colegi, după ce 
şi-au notat cu propria iniţială pe borderou 
clienţii cu suma convenită ad-hoc, au plasat 
numerele, pardon, notele, că nici ei nu mai 
ştiau care erau note şi care sumele încasate. În 
final s-a produs o răsturnare de scor: candidaţii 
de 10, care ar fi putut fi olimpici, au luat note 
de 8 şi 9, pentru că erau prea buni şi ofensau 
comisia, iar cei plinuţi, care fuseseră scutiţi de 
sport din cauza supraponderalităţii, au fost 
scutiţi de căzutul în fund sau cap, obţinând 
mult râvnita perfecţiune; 2) şi cea de ştiinţe 
sociale, Liceul „Gh. Roşca Codreanu”, care a 
dispus de un cântar extrem de original, ce 
aprecia aproximativ astfel: ai scris 9-10 pagini, 
ai luat 9,50, ca să nu se creadă că dărnicia s-a 
născut în România, ai scris, 4-5 pagini, ai luat 
7-8, pentru că, oricum, efortul de gândire ar fi 
fost prea mare pentru unii care au făcut nu 
doar facultatea, ci şi viaţa la f.f. 

Priviţi imaginea liceelor din timpul con-
testaţiilor. Cum poţi contesta perfecţiunea? Şi 
totuşi, elevii au făcut-o: cei de nouă şi zece 
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s-au trezit cu şapte şi opt, iar cei de şase şi 
şapte au obţinut note de nouă şi zece.  

Iată, răsturnarea heracliteană s-a produs. 
Auzi, dom-le, cică lumea s-a răsturnat cu susul 
în jos. Fiţi serioşi! Aşa a fost dintotdeauna, dar 
ne place să stăm cu capul în jos şi chiar dacă 
nu ne e ruşine, suntem verticali, iar dincolo, 
cine ştie, unde ne stau picioarele, acolo ne va 
sta şi capul, ştiţi, legea compensaţiei... 
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DESPRE REVOLTĂ, 

MODELE ŞI EDUCAŢIE 

Întotdeauna am apreciat la om capacitatea 
de revoltă, dar revolta fără finalitate, doar de 
dragul de a da din gură sau de a fi violent, mă 
scârbeşte. 

Lumea neo-contemporană, care aduce 
confortul, care aleargă după modele şi idealuri, 
înăbuşă revolta, slăbeşte înţelegerea, inteli-
genţa şi aduce frica şi supunerea ce păreau 
uitate.  

Profesorul care educă prin teroare, doar 
pentru că la rândul său a fost terorizat, nu are 
ce căuta în învăţământ.  

Elevul care-l acceptă pe acest dascăl doar 
din respect, din frică faţă de autoritate, care 
nu-l judecă prin spirit critic, nu are niciun 
viitor. El va fi doar o copie, nu o altă minte 
care să se descopere într-o lume liberă. 
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A învăţa după modele înseamnă a pune 
tiparele înaintea cunoaşterii de sine, a perverti 
inteligenţa.  

Ce au însemnat modelele în istoria ome-
nirii dacă nu tipare fixate între conflictele 
permanente dintre religie şi ştiinţă? Dacă 
aceste „tipare” ar fuziona am redescoperi ar-
monia. Trăind în frica răsădită de model, de 
ideal, omul se goleşte de sine, fiind mereu în 
primejdia de a nu realiza, a nu atinge... sloga-
nul perfect. 

Un om care gândeşte liber, nu este nici 
supus, nici temător, dar, cunoscându-se pe sine 
şi descoperind lumea prin proprii săi ochi, îşi 
dezvăluie inteligenţa şi va îndrăzni mai mult.  

Învăţaţi copiii să gândească liber! Nu le 
impuneţi o imagine a voastră despre lume, 
viaţă sau viitor. Învăţaţi-i să vadă cu ochii lor 
şi atunci le veţi fi dăruit o armă de mari con-
structori, ce nu se va dezminţi.  
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DESPRE... CE S-AR MAI 

PUTEA SCRIE? 

Cred că e destul, dar nu e! 
  
Dacă aș mai vrea să vorbesc despre ceva, 

aș vorbi despre excese. Excesele definesc 
lumea noastră. Trăim într-o lume a exceselor: 
excesul de zel care se reflectă în acțiunea 
servilă față de șefi, excesul de senzații tari, ca 
urmare a defulării din cauza primului exces, 
excesul de specializări ca rezultat al obsesiei 
superexpertizei în orice domeniu, excesul de 
opulență inutilă și producătoare de prost gust, 
excesul de sărăcie, reversul celuilalt, excesul 
de mediocritate și parvenitism, care revarsă în 
lume gunoaiele umane de orice tip, excesul 
modei, ca rezultat al confundării modelului 
artei, excesul răului instaurat, al luptei zadar-
nice a celor care încă mai realizează, al obezi-
tății și inaniției, al libertății și sclaviei, al 
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dorinței și delăsării, al spiritului de turmă și al 
însingurării, al comunicării deșănțate și al lip-
sei de înțelegere a celuilalt, al individualis-
mului, al neliniștii sau stresului, al ipohondriei, 
lăcomiei și al altora la care vă puteți și voi 
gândi, excese în care nu ne mai aflăm sinele 
abisal, pe care nimeni n-ar dori să-l vadă... 

Mai puteți aduce ode omului în cocleala 
nesfârșită a lumii între excesul de organizare, 
imaculare și cel de dezorganizare și maculare?  

Unde ești, sfântă cale de mijloc, unde ești, 
echilibrule care vrei parcă să apui dincolo de 
acest orizont ostil ție și frumuseții? 

Balanțele au dispărut, iar cântarul exper-
tizei înșeală.  

Valorile apun.  
Trăiască excesul!   
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ARTA EDUCAŢIEI 

(O ALTFEL DE ŞCOALĂ)
*
 

1. Ce ar trebui să numim educaţie? 
În societatea contemporană se fac auzite 

tot mai multe voci care atrag atenţia asupra 
„eşecului educaţiei”, asupra neconcordanţei 
dintre cerinţele societăţii şi conţinuturile 
învăţării.  

Cum s-ar putea împăca structura complexă 
a socialului deja conturat şi înstăpânit în lume, 
rigid, mutilat de interese, de concurenţă, 
constrângere, frică, lipsă de libertate şi retra-
gere artificială în plăceri, cu şi mai complicata 
componentă umană, privită ca o „particulă” 
extrem de complexă, ce trebuie şi aşteaptă să 
fie modelată şi îndrumată? 

                                                 
* (Studiu prezentat la Simpozionul Național 

„Educația de calitate – o preocupare a școlii de azi” 
2010, Școala „Constantin Parfene” Vaslui) 
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Şcoala de azi creează tot mai mulţi şi mai 
perfecţionaţi „tehnicieni”, capabili să facă faţă 
goanei după reuşită, competitivitate, putere, 
performanţă. Nu numai că vorbim mereu 
despre specialişti, dar ei au devenit, în ultimele 
decenii, „experţi” mândri, care nu se mai regă-
sesc pe ei înşişi, care caută permanent modele, 
idealuri. 

Modelul educaţional este doar un subter-
fugiu, o cale care îngrădeşte şi creează nu 
minţi, ci prototipuri, ce tind spre ideal dar nu-l 
pot atinge niciodată. 

Cum poate forma o astfel de „şcoală 
model” o minte nouă, independentă de con-
strângeri, liberă, dacă ea s-a născut din con-
strângeri, gata învechită, dependentă de politic, 
social, religie, legi de tot felul? 

Putem crea o minte nouă, în ordine şi 
disciplină, numai prin cunoaşterea lumii, prin 
cunoaşterea de sine. Eficienţa se naşte firesc 
din înţelegerea vieţii, a sensului ei, a înţelesu-
lui fiecărei stări interioare, care poate construi, 
fără teamă, o imagine creativă, nu o copie jal-
nică după un model prestabilit prin „Legea 
învăţământului”.  

După ce ne vom înţelege pe noi în cadrul 
desfăşurării lumii, după ce vom înlătura frica 
de şefi şi reguli, dăruindu-ne menirii pe care 
suntem convinşi că o avem, după ce vom 
înlătura barierele sociale, economice, politice, 
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culturale, religioase, rasiale, sexuale, etnice, 
abia atunci vom putea fi apţi pentru a deveni 
educatori, adică îndrumători. 

O minte nouă e posibilă când spiritul re-
ligios şi ştiinţific fuzionează. Educaţia trebuie 
să depăşească graniţele culturale şi să 
stabilească o scară de valori generală, fără 
oprelişti, care poate crea o nouă societate, o 
altfel de civilizaţie, total diferită de cea de 
până acum, în sens pozitiv. 

Cum putem înlătura barierele temporale 
care ne-au încorsetat secole? Mai întâi ar 
trebui să recunoaştem că nu suntem în stare să 
schimbăm radical felul de a gândi şi a trăi. E 
mult mai comod să trăim după reguli rigide, 
dirijate la nivel naţional, continental şi în cu-
rând, probabil, mondial, e mai simplu să ne 
retragem în propriile cochilii care ne feresc de 
complicaţii, dureri de cap inutile etc. E mai 
dificil, pe de altă parte, să ieşim cu îndrăzneală 
în lume, să eliberăm energiile individuale care 
ar putea reprezenta calea spre o lume a tuturor, 
o lume fără violenţă, dornică de afirmare, eli-
berată de sentimente refulate la nesfârşit.  

La baza educaţiei stă cunoaşterea de sine 
şi ne putem folosi de experienţa acumulată de 
ştiinţele moderne pentru a ajunge la acest fel 
de cunoaştere, dar nu prin modele, ci prin 
hrănirea fiecărei minţi, prin modelarea 
fiecăreia potrivit dorinţei particulare, care, re-
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unită cu celelalte asemeni ei, să constituie 
echilibrul lumii.  

Veţi spune: „Iluzii, idealuri...” Dar dacă 
toate astea sunt iluzii, oare ce s-a creat până 
acum decât acelaşi lucru? Nu tot de la ideal s-a 
plecat şi s-a ajuns la deznădejde? Unde sunt 
împlinirea, satisfacţia elevului nostru, care, la 
sfârşitul unui drum anevoios, ajunge copia 
noastră sau a părinţilor lui? La sfârşitul 
parcursului său şcolar, nu poate spune mai 
nimic despre sine, despre dorinţele lui de 
viitor. 

Educaţia nu se poate face în afara iubirii. 
Acest sentiment înălţător nu trebuie doar 
afirmat, ci materializat prin cunoaştere. 

  
2. Cine sunt şi ar trebui să fie educatorii? 
Părinţii, primii dintre aceştia, cei mai 

importanţi în procesul devenirii unei fiinţe 
umane, sunt rezultatul unei educaţii la fel de 
dogmatice. Ei trăiesc frustrări permanente, 
datorate diverselor neîmpliniri, pe care nu ca-
ută să şi le explice şi nici să se considere vino-
vaţi de lipsa lor de sinceritate şi neputinţă, dar 
doresc să se realizeze prin urmaşi. Pretind sus 
şi tare că fac totul din dragoste, dar nu-şi în-
treabă copiii când iau decizii în locul lor, 
considerându-i imaturi şi făcându-i vinovaţi 
pentru eşecuri. Urmând ambiţiile părinţilor, cei 
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mai mulţi dintre copii ajung nişte oameni la fel 
de neînţeleşi, nemulţumiţi ca şi părinţii lor. 

În societatea de „consum” superspeciali-
zată, nimeni nu are timp, toţi sunt stresaţi şi îşi 
înăbuşă trăirile cele mai intense, pe care în 
unele momente şi le exteriorizează prin 
violenţă (verbală sau fizică) sau prin se-
xualitate. Societatea de azi creează tot felul de 
soluţii pentru a satisface aceste nevoi înăbu-
şite, care sunt defulate în diverse localuri care 
aduc profit. În astfel de condiţii, individul, ca 
entitate complexă, format din alte entităţi des-
pre care nu ştie mai nimic, nu se mai recu-
noaşte. Societăţii nu-i pasă, atâta timp cât ea 
beneficiază de acţiunile pozitive ale omenirii, 
care suportă o exploatare infinită, asemănă-
toare sclaviei, dar care primeşte recompense 
materiale ce îl mulţumesc pe om, dar nu-l fac 
fericit, împlinit, ci veşnic încercănat, tehnic, 
robotizat, care capitulează inevitabil când nu 
mai are putere sau când realizează, dacă o 
poate face, că e permanent manipulat.   

Educatorii de profesie sunt şi ei produsul 
aceleiaşi metode de instruire, dar să consi-
derăm că au chemare spre această nobilă 
muncă. Ei ar trebui să plece pe drumul educa-
ţiei noii minţi de la sufletul individualizat, fără 
a uita că sunt produsul unui sistem prost în-
tocmit, dar legal. Chiar şi cu vocaţie, educato-
rul trebuie să se supună regulilor sociale, de 
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care depinde existenţa sa, asigurarea traiului... 
„decent”. 

Studiul psihopedagogiei, al psihologiei pe 
vârste, ne dă şansa de a cunoaşte individul 
uman în dezvoltarea capacităţilor intelectuale, 
aptitudinale şi sensibile. Prin intermediul expe-
rienţei şi al aplicării unor metode diferenţiate 
de la caz la caz, putem să îndrumăm instruirea 
şi educaţia fiecăruia spre inteligenţa integrată, 
care învaţă individul să se trezească din som-
nul dogmatic, familial şi social, spre o lume 
nelimitată, capabil să depisteze esenţialul, 
adică ceea ce este, capabil de a trezi această 
capacitate în sine şi în alţii, adică: lupta cu 
viaţa, înfruntarea propriilor probleme, desco-
perirea complexităţilor sale interioare, desco-
perirea flexibilităţii în faţa mizeriilor vieţii, a 
dorinţelor, stăpânirea lor, libertatea faţă de 
orice, din toate desprinzându-se valorile mo-
rale pe care şi le stabileşte în urma cunoaşterii 
de sine. 

Fluxul cunoştinţelor educator-educat este 
continuu şi se desfăşoară în ambele direcţii. 
Profesorul câştigă prin elev, iar acesta din 
urmă, prin întrebări şi descoperiri, află cum să 
câştige singur. (v. Platon – arta reamintirii, 
anamnesis, practicată de filosoful grec – „arta 
moşirii”). Procesul impune respect reciproc, 
regulile sunt realizate prin consens, fără a 
exista prealabil, iar valorile se descoperă din 
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mers, fiind impuse de o minte creativă, nu me-
canică, adică una care a îngurgitat cunoştinţe 
deja recunoscute de diverse ştiinţe pline de 
„experţi”. 

3. Cine trebuie să devină elevul? 
Astfel, elevul va ajunge un căutător al li-

bertăţii, care, prin cunoaşterea de sine recu-
noscută prin situaţiile reale cu care se con-
fruntă, începe să judece prin elementele lumii 
pe care le integrează într-un tot, găseşte soluţii 
într-o stare de linişte şi armonie cu persoana sa 
şi cu universul. Această nouă minte poate crea 
oricând, pentru că ea nu este cuprinsă de frică. 

Tinerii trebuie să fie plini de speranţe şi 
nemulţumire. Ei trebuie să gândească clar şi 
fără ocolişuri, să nu fie nici supuşi nici temă-
tori, ci creativi, în continuă transformare şi 
devenire aptitudinală. 

Copiii au nevoie de înţelegere. Uneori, 
dragostea unei familii simple dar plină de 
atenţie, încurajare şi îndrumare e mai potrivită 
pentru educaţie decât o familie plină de ambi-
ţii, norme morale, îmbâcsită de pretenţii tradi-
ţionale. În aceste două situaţii, prima poate 
ajuta la producerea unei adevărate minţi, pe 
când a doua ori distruge ori creează o minte la 
fel de împietrită în propriile dogme ca şi cele 
din care provine. 

Copiii cu adevărat educaţi nu trebuie să 
devină copiile părinţilor sau ale educatorilor, 
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ci trebuie să devină individualităţi adevărate, 
care, dezvoltându-se nestingherit, îşi trăiesc 
propriile experienţe. Gândind dezinvolt, ei 
învaţă cine sunt şi mai ales ce pot deveni, fără 
ură, fără contradicţii în sufletul lor, reuşind 
să-şi dirijeze sentimentele în sens pozitiv.  

Copilul este influenţat de oamenii şi de 
lucrurile din jur. Adevăratele valori sunt re-
flectări individuale care se învaţă în familie şi 
în şcoală, urmând să fie aplicate în societate. 
Copilul trebuie să înţeleagă valorile familiei, 
ale societăţii, pentru că acestea îl vor călăuzi 
spre libertate. Libertatea înţeleasă e începutul 
acţiunii educaţiei.  

„Nu există o metodă standard, ideală în 
educaţie, există hotărâre şi dăruire”1. Educaţia 
nu e tehnică pentru că e individuală.  

Interesul profesorului pentru educaţie este 
vital. Când apare dezinteresul, el îşi are 
originea în nehotărâre. Trebuie să ne debara-
săm de definiţii, de constrângere.  

Libertatea de integrare a individului cre-
ează în fiecare o transformare radicală.  

Din punct de vedere social, politic, eco-
nomic, suntem „înregimentaţi, dominaţi”. 

Religios şi intelectual, suntem „repetitivi 
şi plictisitori”. 

                                                 
1 Jiddu Krishnamurti, Despre educaţie, Editura Herald, 
Bucureşti, 2008, p. 104. 

https://biblioteca-digitala.ro



96 

Emoţional, suntem înfometaţi pentru că 
numai aşa putem deveni creativi. Numai inte-
grând creativitatea în intelect, putem respecta 
ceea ce vrem să făptuim. Astfel, chiar şi sexu-
alitatea, violenţa sau brutalitatea, refulate în 
social pot deveni pline de sens, iar nu simple 
acte manifestate prin plăcere exacerbată sau 
„emanaţii” necontrolate. Trebuie să ne înţele-
gem trăirile şi chiar procesele minţii, de e po-
sibil, înclinaţiile, repulsiile, reacţiile la frumu-
seţe sau urâciune, la bine sau rău etc.  

Părinţii şi unii educatori au căzut într-o 
asemenea oboseală şi descurajare provocate de 
o societate în declin, de problemele personale 
ce reies din nivelul socialului, încât şi-au pier-
dut dorinţa de a merge până la a confunda dra-
gostea cu educaţia. 

Am vrea să fim încurajaţi dar, pentru a fi 
liberi, trebuie să luptăm cu noi înşine atunci 
când vrem să educăm. Intermediarul de care 
are nevoie educatul pentru a deveni creator, 
pentru a deveni o minte nouă, integrată, este 
educatorul, care trebuie să se debaraseze de 
propriile gânduri în mediul şcolar.  

 Gonim disperaţi după creaţie şi frumos, 
libertate, credinţă, dar pentru a cânta toate 
acestea, trebuie să descoperim cântecul. Acel 
cântec ce pare ascuns, poate fi descoperit cu 
ajutorul dirijorului, pe care poţi să-l găseşti cu 
uşurinţă, căci el este educatorul.  
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EDUCAŢIA 

MORAL-PATRIOTICĂ 

MODALITĂŢI DE FORMARE 

A CONVINGERII ŞI 

CONDUITEI PATRIOTICE
*
 

Într-o lume cu tendinţe tot mai cosmo-
polite, se impune imperios problema supra-
vieţuirii fiinţei naţionale, prin practici ce ţin 
sau ne trimit spre capacitatea sistemului edu-
caţional de a forma şi, ulterior, de a disemina 
cultural, cunoştinţe legate de un anumit 
spaţiu-civilizaţie, căruia îi aparţinem. De la 
ideea de patrie, translând spre cea de dragoste 

                                                 
* (Studiu prezentat la Simpozionul Internațional 

„Educația de calitate o preocupare a școlii de azi” 2011, 
Școala „Constantin Parfene” Vaslui) 
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faţă de spaţiul natal, la o vârstă a educaţiei 
primare şi ajungând la cea de dragoste de 
patrie la vârsta pubertăţii, putem crea în 
funcţie de factorii cognitivi, afectivi şi 
voliţionali, imaginea patriotului, care se va 
dezvolta în timp, prin diverse practici.  

 Pentru că programele şcolare nu includ 
materii speciale în care să se studieze patrio-
tismul, fiecare cadru didactic are datoria mo-
rală să cuprindă la materiile de specializare, 
idei, demonstraţii, exemple sau modele cultu-
rale, care să formeze, în funcţie de vârstele 
şcolare, o educaţie treptat absorbită de elev şi 
care să întregească personalitatea moral-civică.  

Deşi ar putea părea desuet din perspectiva 
trecutului nostru imediat (perioada comunistă), 
deteriorarea sentimentului şi conştiinţei patrioti-
ce are efect asupra formării viitorului cetăţean, 
care va trage concluzii total neavizate, datorate 
lipsei de cunoştinţe în domeniul civilizaţiei din 
spaţiul natal. Este adevărat că, afectiv, orice 
individ păstrează nostalgia originii, dar cognitiv 
deţine o sumă de informaţii sporadice, 
neînchegate cultural, nedemonstrate, pentru că 
bagajul său de cunoştinţe nu a fost susţinut, 
dirijat, de noţiunile demonstrative.  

Cunoştinţele trebuie integrate treptat, în 
funcţie de ciclurile de educaţie, aspectul voli-
tiv fiind inclus prin practici diverse ce vor 
forma pe nesimţite conştiinţa patriotică.  
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Vârsta propice pentru conturarea ataşa-
mentului faţă de patrie este, categoric, cea a 
descoperirii de sine, a acelei perioade în care 
individul devine consumator de cultură, în care 
începe „furtuna” creativă, explozia individua-
lităţii – a independenţei şi a creşterii ataşa-
mentului faţă de grup, adică preadolescenţa. 
Această vârstă creează premisele dezvoltării 
sentimentului şi comportamentului patriotic, 
după ce cunoştinţe generale au făcut posibilă 
conştiinţa apartenenţei la un neam, la o limbă, 
istorie, tradiţie, spaţiu geografic etc.  

Începutul dezvoltării gândirii logico-cri-
tice deschide calea de comunicare cu adultul şi 
cu cei de aceeaşi vârstă, iar prin şcoală se 
poate realiza ghidajul necesar conturării sen-
timentului patriotic şi a patriotului, în general.  

De ce ar fi necesară această luptă împo-
triva universalizării culturilor, sau a impunerii 
unei culturi predominante (cea de tip anglo-
american)? Pentru că o naţiune fără istorie, 
fără identitate specifică, şi-ar pierde individu-
alitatea şi s-ar risipi în masa amorfă, insipidă a 
cosmopolitismului de care vorbeam. Identita-
tea persoanei nu se poate pierde în spaţiul uni-
versal, atâta timp cât aparţine unui cadru bine 
conturat şi recunoscut al unei civilizaţii, căci 
oriunde ar fi individul, va fi mereu purtătorul 
culturii sale, care i-a modelat personalitatea, la 

https://biblioteca-digitala.ro



101 

nivel afectiv, cognitiv, voliţional, ontologic, 
aptitudinal, moral etc.  

Cum putem rezolva complexitatea ce 
implică formarea patriotului şi a sentimentului 
patriotic?  

Dincolo de orele din programa şcolară, la 
care se pot face unele sugestii referitoare la 
apartenenţa noastră la un anumit spaţiu istorico 
- geografic, la o limbă comună, o tradiţie ime-
morială etc., propunem activităţi care să com-
pleteze cunoştinţele destul de sumare de la 
orele de istorie, geografie, limbă şi literatură 
română, cultură civică, ş.a.m.d. 

Am observat că elevii şi, mai ales, părinţii 
copiilor noştri, au tendinţa de a minimaliza 
contribuţia culturală a românilor din diverse 
domenii, de a ignora importanţa unor eveni-
mente istorice la menţinerea fiinţei naţionale, 
de a denigra limba şi tradiţiile autohtone, în 
favoarea celor occidentale şi în detrimentul 
românismului.  

În urma unor discuţii, chestionare, teste, 
dezbateri pe teme patriotice, la diferite 
activităţi, ore de dirigenţie, lectorate cu părin-
ţii, am concluzionat că tendinţele amintite sunt 
rezultatul ignoranţei, al ridicării confortului şi 
vieţii materiale la rang de regent, în timp ce 
partea cultural-educativă este ignorată sau re-
fuzată cu hotărâre, din cauza predominării 
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unor orgolii nefondate, mai exact, existenţa 
unui efect fără cauză.  

Informaţia de rang cultural nu poate fi 
impusă, mai ales în cazul adulţilor, la care ni-
velul voliţional este aproape imposibil de mo-
delat, ci introdusă treptat, prin evidenţierea 
unor calităţi civilizatorii ale neamului. 

Astfel, la orele de istorie putem remarca 
trecutul glorios al neamului, prin conducători 
militari, politici, prin personalităţi literare, 
artistice, ştiinţifice, sportive, recunoscute pe 
plan naţional sau internaţional.  

Cunoştinţele dobândite la istorie pot fi 
susţinute de frumuseţile şi particularităţile 
spaţiului geografic, ale realizărilor economice, 
ale resurselor etc. 

Cultura civică aduce completări referitoare 
la formele de organizare politico-socială, la 
modul în care funcţionează statul şi instituţiile 
lui, la relaţiile sociale, rolul opiniei publice, al 
mass-mediei, al familiei în dezvoltarea 
societăţii româneşti.  

Limba şi literatura română promovează 
contribuţia culturală a unor personalităţi recu-
noscute în lume şi în ţară, exprimă şi apără 
calităţile limbii naţionale.  

Orele de educaţie muzicală, plastică, fi-
zică, adaugă alte personalităţi ce reprezintă 
produse ale civilizaţiei autohtone.  
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Acest efort, prezentat, poate, prea succint, 
nu poate contura profilul definitiv al pa-
triotului şi al formării conştiinţei de acest tip. 
El trebuie consolidat prin practică, prin mani-
festare creativă, prin implicare, colaborare, 
descoperire, creaţie, demonstraţie şi mai ales 
finalizare.  

În sfârşit, pentru a ajunge la demonstraţie, 
am recurs la o activitate realizată pe parcursul 
unui an şcolar, 2009-2010, în care am implicat 
mai multe colective de elevi şi cadre didactice, 
din medii diferite, activitate de tip parteneriat 
la care au participat patru şcoli: S.A.M.Perieni, 
Şcoala de Arte şi Meserii Bârlad, Şcoala 
„Veniamin Costache” Sineşti (Iaşi) şi Şcoala 
cu clasele I-VIII Ciocani. Fiecare şcoală care a 
acceptat proiectul a format câte o echipă de 
câte douăzeci de elevi şi două trei cadre 
didactice şi a desfăşurat diferite activităţi la 
nivel de şcoală pe următoarele teme legate de 
subiectul general: 1. Frumuseţile patriei; 2. 
Mari români; 3. Obiceiuri şi tradiţii româneşti, 
activităţi ce au fost anunţate şi înregistrate, 
pentru a putea fi prezentate la cele trei întâlniri 
comune.  

Prima întâlnire a avut loc la Şcoala de Arte 
şi Meserii Bârlad, unde am admirat expoziţia 
de măşti şi obiecte tradiţionale româneşti, 
colecţionate cu ajutorul elevilor şi cadrelor 
didactice din şcoală, sau confecţionate de elevi 
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în atelierele din dotare (măştile). În a doua 
parte a activităţii, elevii Şcolii Ciocani au pre-
zentat o scenetă cu un text prelucrat după 
folcloristul Florin Marian, pe tema „Nunta la 
români”. Toate aceste activităţi au fost foto-
grafiate şi filmate. 

A doua întâlnire s-a desfăşurat la Şcoala 
Ciocani, la care s-au deplasat toate celelalte 
trei echipe. Am organizat o mică expoziţie 
etnografică cu obiecte colectate din sat, sau 
aduse de unele cadre didactice: levicere, feţe 
de pernă sau de masă cusute în puncte 
tradiţionale, ii, opinci din piele de porc, fus, 
covată, fier de călcat cu cărbuni, ulcele, căni şi 
farfurii din lut ars şi pictat, linguri de lemn etc. 
Restul activităţilor s-au desfăşurat la Căminul 
Cultural din comună, la care au participat şi 
invitaţi de la Consiliul Local şi Biserică. Ele-
vii, împreună cu cadrele didactice, au prezen-
tat, în urma unei munci de aproape o lună, un 
material prelucrat de pe Wikipedia, cu titlul 
„Mari români, personalităţi literare, ştiinţifice, 
artistice, sportive, recunoscute pe plan naţional 
şi internaţional”, apoi s-a vizionat un film des-
pre frumuseţile patriei ce a inclus aspecte natu-
rale, construcţii reprezentând diferite stiluri 
arhitectonice, religioase sau laice, curiozităţi 
ale peisajului, specii rare de animale şi plante 
etc. În cadrul temei „Obiceiuri şi tradiţii româ-
neşti” s-a reluat sceneta „Nunta la români” şi 
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s-a prezentat şi cea cu titlul „Naşterea la ro-
mâni”. Elevii de la toate cele patru echipe au 
fost invitaţi să se înscrie la concursul de eseuri, 
în care elevii urmau să-şi expună propriile im-
presii legate de proiect şi ce anume au reţinut. 
Concursul s-a desfăşurat în şcoală într-o atmo-
sferă destinsă, după ce elevii au gustat din plă-
cintele tradiţionale, au ascultat muzică şi au 
schimbat impresii.  

Ultima întâlnire a avut ca scop încheierea 
parteneriatului şi realizarea produsului final, 
revista „Demnitatea de a fi român” și 
premierea celor mai reuşite eseuri. Ne-am de-
plasat la Iaşi, cu două microbuze. Au lipsit 
doar elevii de la Şcoala de Arte şi Meserii 
Bârlad, dar nu şi cadrele didactice. În oraşul 
capitală al Moldovei, am vizitat câteva obiec-
tive culturale: Palatul Culturii, care din păcate 
era în renovare şi l-am privit doar din exterior, 
Mitropolia şi Biserica Trei Ierarhi, Universi-
tatea „Al.I. Cuza”, cu „Sala Paşilor Pierduţi”, 
după care ne-am deplasat patruzeci de kilo-
metri în afara Iaşului, în comuna Sineşti. Co-
piii de la şcoală ne-au întâmpinat pictaţi în 
culorile patriei şi ne-au prezentat un program 
artistic ce a cuprins cântece şi poezii patriotice. 
În holul şcolii şi în curtea ei, au fost expuse 
postere realizate de copiii de la S.A.M. Peri-
eni, rebusuri pe teme patriotice, care au fost 
fotografiate. Ne-am deplasat la Biserica din 
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comună unde, după o savuroasă discuţie cu 
părintele, am revenit în şcoală unde am pre-
zentat revista „Demnitatea de a fi român” în 
care au fost premiate cele mai reuşite eseuri. A 
urmat înmânarea diplomelor elevilor, schimbul 
de fotografii şi filme. La sfârşitul activităţilor, 
elevii celor trei echipe au organizat în curtea 
şcolii jocuri sportive pe echipe, sau au discutat 
despre activităţi şi plăcerea de a cunoaşte alţi 
elevi din alte şcoli. 

La sfârşitul proiectului, toţi ne-am con-
siderat câştigaţi, pentru că ne-am îmbogăţit 
experienţa, am depistat, prin activităţi produc-
tive, lipsurile educaţiei de tip patriotic, am 
concluzionat că oricine poate deveni patriot 
dacă i se explică ce trebuie să ştie, cum trebuie 
să se comporte, ce trebuie să apere, în cunoş-
tinţă de cauză. Ne-am întors la şcolile noastre 
cu mult mai multe materiale strânse pe această 
temă şi, mai ales, lucrate de elevi şi împreună 
cu ei, urmând să le folosim în anii următori. 
Revăzând filmele, fotografiile şi recitind re-
vista, am înţeles ce anume poate fi retuşat în 
construcţia ideii şi conştiinţei patriotice: partea 
cognitivă, cea practică, ultima având, se pare, 
un efect mult mai consistent în timp.  
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LECTURA CA MIJLOC DE 

DEZVOLTARE A GÂNDIRII, 

IMAGINAŢIEI, LIMBAJULUI
*
 

Criza lecturii secolului XX, declanşată de 
tehnologiile de ultimă oră şi informaţia gata 
„preparată” oferită de internet, a precipitat Mi-
nisterul Educaţiei să ia unele decizii, ce-i drept 
neverosimile, privind reevaluarea importanţei 
cărţii în şcoală.  

Rolul lecturii este evident pentru orice 
educator, indiferent de specializare; însă la 
nivelul instituţiei şcolare, populate de indivizi 
diverşi, proveniţi din medii tot mai schimba-
bile, ca urmare a ideii de reuşită în viaţă, prin 
competiţie cu orice preţ, rolul lecturii devine 

                                                 
* (Studiu prezentat la Simpozionul Național 

„Educația de calitate o preocupare a școlii de azi” 2012 
Școala „Constantin Parfene” Vaslui) 
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derizoriu deşi ea dezvoltă imaginaţia, inteli-
genţa, limbajul, toate necesitând, însă, timp. 
De aici se declanşează o criză a timpului care 
este prescurtat prin cunoştinţe sintetice, lectura 
devenind un „lux” ce dilată vremea şi aduce 
satisfacţii prea lente, tardive. Elevul, care este 
în competiţie cu ceilalţi de o vârstă şi care tre-
buie să ţină pasul cu cerinţele familiei şi ale 
şcolii, uneori chiar şi cu propria pretenţie şi 
competiţie, în funcţie de vârstă şi formare, îşi 
însuşeşte rapid starea de lector superficial, ce 
preferă o povestire orală sau un rezumat care 
circulă pe internet, ignorând lectura adevărată 
şi refuzând cartea.  

Lectura marchează în general destinul 
omului, dar un lector adevărat se formează 
într-o viaţă de experienţă a lecturii, a citirii, 
recitirii, analizei, meditaţiei critice... Ori nu-
mărul elevilor dispuşi măcar să urmeze un fir 
narativ, sau să ajungă să fie impresionaţi de o 
poezie este tot mai mic pentru că totul se pre-
cipită în jur. Unii reuşesc în viaţă prin simple 
artificii obţinute datorită unei inteligenţe în-
născute, a unei imaginaţii dobândite prin filme 
sau diverse site-uri fabricate. Deci, lectura ca 
stadiu de formare cognitiv-afectiv-formativă 
durează prea mult şi această realitate nu mai 
corespunde dorinţelor tot mai exagerate ale 
educaţilor, care doresc să obţină totul repede şi 
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fără prea mult efort intelectual, căpătând astfel, 
multă încredere şi îndrăzneală. 

Şcoala rămâne neputincioasă în faţa in-
formaţiei uriaşe pe care o propune internetul şi 
degeaba încercăm să demonstrăm că aceasta 
nu formează gândirea independentă, imagina-
ţia, capacitatea critică, personalitatea, capaci-
tatea lingvistică etc. ci doar un model uman 
util pentru cei care vor să producă material. Ca 
urmare, cartea va deveni în curând un mit sau 
va fi apanajul unor romantici, care vor trece 
drept înţelepţi, trăind din trecut, într-o lume 
total diferită dar categoric mai reală, mai indi-
viduală decât cea comună, contrafăcută din 
indivizi şablon.  

Lectura îmbogăţeşte categoric universul 
cultural şi îl formează, dar acest fapt cere timp, 
momente de reflecţie, un grup de indivizi la fel 
de interesaţi de aceleaşi cărţi, schimbul de idei, 
opinii, critici, dispute, ce scot în evidenţă și 
dezvoltă personalitatea.  

Din păcate, şcoala nu poate menţine dra-
gostea sau interesul pentru carte şi lectură fără 
ajutorul familiei şi al societăţii. 

În familie individul se dezvoltă ca per-
sonalitate mai întâi prin imitaţie, reproducând 
modelele pe care le vede, fără să aibă capaci-
tatea de a discerne la prima vârstă - copilăria. 
Într-un mediu cald şi plin de atenţie, copilul îşi 
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perfecţionează cunoaşterea despre sine într-un 
mod primar, nestructurat. 

Atât gândirea, imaginaţia cât și comuni-
carea se structurează în primii ani de viață, în 
mediul familial și în primul contact al 
individului cu mediul social: grădinița. 

Personalitatea se conturează tot în copi-
lărie. Prin joc, lectură, relații cu membrii fa-
miliei. Jocul imită faptele reale și exemplifică 
modalități de rezolvare a problemelor. Lectura, 
ca îndeletnicire a celor mari, este transmisă 
copilului ca exemplu moral, conținut care nu 
numai că pune întrebări, dar dă și răspunsuri, 
explică situații, supune mintea unei imagistici 
care activează și dezvoltă în timp memoria, 
limbajul, le îmbogățește și le certifică.  

Citindu-le povești copiilor, urmărind îm-
preună cu ei piese de teatru, filme, sau chiar 
jucând împreună cu ei diverse roluri, asigurăm 
o mai bună înțelegere a elementelor ce vor 
defini în timp personalitatea individului 

Lectura este primul element de integrare 
culturală a copilului în lume. Ea transformă 
micuțul, după ani de sârguință, evaluări și 
reevaluări, în adult. Cartea citită și recitită de 
părinte la vârsta copilăriei, cu pasiune, se 
întipărește definitiv în mintea copilului, care o 
va purta cu sine pretutindeni, cu toate mode-
lele, învățămintele conținute în ea și o va reve-
dea prin ochii propriilor copii.  
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Lectura independentă a elevului descoperă 
alte sensuri ce se desprind de imaginație și 
morala puerilă, învățate mecanic. Ea devine 
creatoarea și modelatoarea gândirii, pe care o 
stimulează și o redirecționează spre problema-
tizare: de ce?, cine?, cum? etc. Când se 
conturează gândirea conceptuală (8-10) ani, 
lectura creează premizele descoperirii de sine, 
prin căutarea modelelor și identificarea cu 
acestea. Atenție, însă, nu e recomandat să 
facem din model un ideal atunci când gândirea 
tinde să devină independentă. Individualitatea 
presupune ca educatul să devină critic, să aibă 
propriul model, ales, și nu doar să imite, ca la 
vârsta micii copilării. O nouă minte devine cu 
adevărat productivă atunci când ajunge pro-
priul său model.  

Lectura și dragostea pentru carte depind de 
mediul din care provine copilul, dar și de cel 
școlar și cultural cu care acesta intră în 
contact. 

Instituția de învățământ poate organiza și 
pune în funcțiune biblioteci, din păcate nici-
odată suficient de dotate cu volume cât mai 
diverse și informații pentru cadrele didactice 
(metodici, culegeri, teste, texte de studiu, psi-
hopedagogii, dicționare etc.), poate recomanda 
și ghida lectura. Diriginții și profesorii de orice 
specialitate pot organiza activități de studiu cu 
cartea: cercuri de lectură, în care elevii citesc, 
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rezumă, povestesc, dezbat diferite subiecte 
descoperite în cărți, cercuri literare, în care 
sunt descoperite potențiale talente ce se pot 
manifesta ulterior, se pot organiza întâlniri cu 
autori, vizite la mari biblioteci, se vizionează 
filme după ecranizarea unor cărți celebre, sunt 
stimulați să descopere anumite personaje prin 
lectură individuală sau de grup, toate putând fi 
concretizate în realizarea unei reviste școlare, 
a unui post de radio, a unui post de televiziune; 
se pot organiza vizite la case memoriale, cer-
curi dramatice... 

Cititorul și iubitorul de carte, căci unul 
implică pe celălalt, este sprijinit și îndrumat de 
familie, care, ar trebui să se străduiască să 
amenajeze acasă o cât de mică bibliotecă, 
pentru a încuraja respectul pentru carte și a 
modela atracția pentru lectură prin exemplul 
personal. E important, pentru dezvoltarea per-
sonalității copilului, ca acesta să-și vadă pă-
rinții preocupați de lectură și de achiziționarea 
de cărți, urmând ca, atunci când va afla mai 
mult despre sine, să decidă singur dacă va de-
veni, sau nu, un „consumator” de carte. 

Pe de altă parte, societatea trebuie să 
promoveze cartea prin programe de editare a 
unor volume de referință la prețuri mici, de 
desfășurare a unor activități de cunoaștere a 
unor autori importanți sau de succes din țară 
sau din lume, de reorganizare a bibliotecilor și 
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de creare a unui ambient plăcut în sălile de 
lectură, care să includă și noile tehnologii, să 
angajeze îndrumători în ale lecturii care să 
propună subiecte, autori, să recomande un 
anumit gen de lectură în funcție de preocupări 
și nivelul intelectual al copiilor sau tinerilor.  

Lectura formează personalitatea prin 
modele ce entuziasmează copilul sau adoles-
centul, dar exemplele de eroi trebuie monitori-
zate, pentru ca alegerea să fie cea așteptată, 
corect înțeleasă, ori asta presupune discutarea 
subiectelor propuse de cărți. E normal ca un 
copil să vrea să fie unul din eroii din cărți, dar 
e anormal ca imitația să devină periculoasă și 
asta e posibil dacă ideile cărții au fost prost 
înțelese, sau s-a făcut o alegere negativă din 
lipsa unei educații morale corespunzătoare. 

Lectura poate fi folosită și ca terapie îm-
potriva stresului, depresiei, a lipsei de ima-
ginație sau de echilibru, pentru că anumite 
genuri de lectură au efect liniștitor. Prin lec-
tură, individul poate găsi soluții posibile la 
problemele sale, poate descoperi căi de reușită, 
de entuziasm și dorință de viață. 

Cartea adevărată nu este cea care oferă 
„rețete tehnice” despre cum trebuie să trăiești 
sau să-ți rezolvi problemele, ci cea care pro-
pune experiențe de viață din care individul 
preia ceea ce consideră ca fiind potrivit lui. 
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Copilul nu copiază ci practic recreează 
lumea prin lectură, o gândește și o regândește 
și-și găsește propria cale. Adevăratul cititor 
corectează acțiunile și gândurile eroului, pro-
punând soluții proprii. Acesta este rolul for-
mativ al lecturii pe care școala trebuie să-l 
promoveze, dizlocând astfel spațiul informației 
„sintetice” oferite de tehnologia contempo-
rană. 

Lectura poate ieși învingătoare prin de-
monstrație și exemplu, într-un spațiu în care 
elevul trebuie implicat și prin care el devine și 
rămâne om, demonstrându-și inteligența, crea-
tivitatea, spiritul critic, unicitatea.  
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INTELECTUALII ȘI 

POLITICA VIRTUALĂ 

Comentariu pe marginea cărții Gabrielei Crețu, 
„Democrație virtuală”, Editura „Lumen” Iași, 

2010, prezentat la „Academia Bârlădeană” 
 

 
Într-o lume a politicilor care au devenit 

legi, cartea Gabrielei Crețu ne prezintă un uni-
vers halucinant, din care, noi, cetățenii „umili” 
nu ne mai putem distinge, asasinați de intere-
sele individului politic de „talie” mare, fixat pe 
acapararea puterii la orice nivel, sub orice 
formă. E universul în care trăim, construit de 
noi, zidit cu rigoare de decenii tehniciste. Aici 
totul este pe dos pentru cel ce poate sesiza vă-
găuna în care am intrat și perfect ordonat și de 
înțeles pentru cei care au construit sistemul de 
ițe politico-economice, politico-sociale, poli-
tico-culturale, educaționale etc. 
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Lumea politizată, la nivel național, euro-
pean sau internațional, arată ca un spațiu 
insesizabil maselor, în care autoarea caută cu 
disperare intelectualul, ca luminator al timpu-
lui și istoriei, ca îndrumător și descoperitor al 
greșelilor, ca acel care poate îndrepta greșelile, 
dar o face zadarnic așteptând... „intelectuali pe 
baricade” (p. 60-62). 

Avem nevoie de luciditate, de puterea 
reamintirii că suntem ființe născute din spirit și 
trup, dar suntem paradoxuri umblătoare ce 
strigă în pustie, pare să transmită Gabriela 
Crețu.  

Viața nu e o fabulă? (p. 26) Eu aș spune că 
dacă e scenă, teatru, junglă, circ, de ce n-ar fi 
și fabulă? Doar pentru că nu există morală?  

Intelectualul, spune autoarea, nu se im-
plică, este urât de societate și pus la colț. În-
totdeauna el a fost o piedică în calea interese-
lor celor puțini, de la Socrate încoace, vă 
amintiți? A fost mereu alungat, ironizat drept 
naiv pentru că el mai are credință în omenesc; 
e quijotescul din viața politică, Făt-Frumosul 
în luptă cu balaurii... 

Politica nu-i mai atrage pe oameni pentru 
că e o formă „deghizată a unor interese 
oligarhice”, iar „populismul e o maladie con-
tagioasă”? Evident că intelectualii spun toate 
astea. Dar cine-i aude, sau dacă se întâmplă 
să-i audă, cine-i bagă în seamă? Sunt prea jos 
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în fața puterii, au gura prea mică și nu sunt ex-
perți în nimic sau poate doar în ceea ce era mai 
de preț: spiritul din care și pentru care am fost 
creați. Cine mai înțelege asta? 

Au spus cumva grecii acum câteva mii de 
ani că democrația e cea mai bună formă de 
organizare a statului? Eu nu-mi aduc aminte. E 
vorba de mii de ani și noi tot spre dictatură 
tragem. Treziți-vă! Democrația e o noțiune 
camuflată în care lucrează puterea râzând sar-
castic. Pretutindeni „cei grași” se schimbă din 
funcție în funcție, dar în esență sunt aceiași. 

Nu mai avem dinastii? Cine o spune? Un 
intelectual sau un om politic? Există de-
mocrație? Poate doar virtual. Suntem setați să 
repetăm cuvântul căci, spune autoarea, nu mai 
există dezbatere deschisă. Comunitatea e doar 
virtual clasică. Umblăm după cuvinte care nu 
mai au legătură cu realitatea, suntem spectato-
rii din arenele uriașe ce așteaptă circul oligar-
hic, fie și al bărbaților politici, cum sugerează 
autoarea, dar în uriașul teatru politic, nu se mai 
disting sexele. Diferențele se fac doar prin 
ciocniri față în față, de la orgolii feminine la 
cele masculine, la fel de penibile.  

Democrația virtuală e un fel de joc între 
realitatea românească, cea european-mondială 
și cetățeanul obișnuit, care poate fi întâmplător 
și intelectualul diogenic.  
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De la experiența istoriei, care nu e vino-
vată de ceea ce suntem, nu învățăm nimic. Ea 
nu mai poate găsi scuze prezentului, căci nu 
luăm nimic din pildele ei. De exemplu: „Un 
popor care a suferit așa cum a suferit poporul 
evreu, ar fi putut fi un exemplu care să ne 
scoată din logica conflictului, el ar fi putut să 
ne dea lecția de umanitate care să ne facă să ne 
rușinăm de noi înșine.” (p 22) Dar după N. 
Steinhardt „...am pierdut șansa de a ne împăca 
cu lumea”. Și asta pentru că „Mașina de spus 
adevărul nu s-a inventat, doar de descoperit 
minciunile”. 

De fapt pe cine interesează adevărul, dacă 
descoperim minciuna? În scandalul lumii 
contemporane, minciuna e sinonimă cu bârfa 
și telenovela, la noi, maneaua, sau e cireașa de 
pe tortul cibernetizat care ne dă energia virtu-
ală a muncii.  

Adevărata democrație ar trebui să țină cont 
de observațiile pertinente ale muncitorilor care 
trag 14 ore pe zi, eventual la două job-uri. 
Factorii decizionali însă recomandă ca ziua de 
muncă să crească, mai ales pe timp de criză.  

Soluția politicienilor este pozitivă atâta 
timp cât omul nu are timp să gândească, ci 
doar să muncească pentru profitul investitori-
lor. Plebea e mașina care însă... se poate re-
volta. Dacă individul comun, care este majo-
ritar, și-ar exprima mai des opinia și ar parti-
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cipa la decizii (aici autoarea vizează scăderea 
procentajului participării la vot) și-ar exercita 
ea însăși puterea, introducând reguli ceva mai 
echitabile, cu totul alta ar fi situația. Se organi-
zează, însă, alegeri formale, declarate corecte 
și e suficient să se prezinte la vot un număr 
minim de cetățeni pentru ca puterea să fie „le-
gitimă”, prin voința poporului. Chiar dacă totul 
decurge în respectul celor mai stricte condiții 
democratice și participă o foarte largă majori-
tate la decizie, tot cei puțini hotărăsc pentru cei 
mulţi. 

Opinia publică și comunicarea cu masele 
sunt fabricate de televiziune. Neimplicarea 
majorității denaturează termenul original, de 
opinie, care începe să se confunde cu realitatea 
și căutarea adevărului. Cetățeanul obișnuit 
trebuie să se manifeste, iar realitatea politică 
trebuie să se adapteze cerințelor lui.  

Să arate intelectualul calea cea bună! Cine 
l-ar crede? E ca și cum te-ai urca pe Kaaba 
islamică și ai striga că nu există decât Sfânta 
Treime.  

Nu, noi credem mai mult în experți decât 
în realitate. Tehnocrații uită de cei ce muncesc, 
așa că lucrătorul trebuie să se exprime, nu să 
lase deciziile în seama celor „deștepți”.  

Dar și intelectualul (câte unul) repetă 
greșeala omului obișnuit: nu gândim socialul, 
îl trăim; oricum, intelectualul meditează, nu 
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produce fizic, pe când muncitorul e opusul 
celui dintâi.  

În jungla intereselor, a minciunilor, totul – 
legi, hotărâri, contracte, mișcări ale forței de 
muncă – se face în scopul profitului. Cei care o 
duc tot mai rău sunt și rămân cei mulți și, chiar 
dacă soluțiile vin din partea celor puțini, tot cei 
din urmă o duc mai bine. 

Lipsa unei politici coerente, sau la noi, 
voit incoerente, o face pe autoare să ceară cu 
disperare definirea „unei viziuni a viitorului și 
utilizarea tuturor mijloacelor disponibile pen-
tru a o transpune în realitate” (p. 31). 

Ne lăudăm că lumea se schimbă, dar ea se 
schimbă în interes programat - în sistem 
globalizat. Se schimbă modul de a gândi, con-
fundăm imaginea (virtualul) cu realitatea, dar 
și limbajul e altul. Cuvintele au devenit și ele 
virtuale: nu se mai aud clar, capătă înțelesuri 
ce au devenit mijloace ale unei polisemii mâr-
șave. Am spune: e un complot al intelectualilor 
cinici? 

Comunicarea, spune mass-media, care ne 
strangulează cu puterea ei ce va deveni curând 
supremă, e tot mai bună, dar nu are legătură cu 
ceea ce există. Cuvintele nu mai sunt de ajuns. 
O societate are nevoie de fapte, iar părerea a 
înlocuit știința deși opinia se zbate între viață 
și moarte. Politica virtuală e pe cale să 
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înlocuiască definitiv actul politic, sensul ei de 
administrare, de organizare a cetății.  

Ce ar trebui să facă intelectualul, care, 
spune autoarea în cele zece porunci, nu lingu-
șește, nu minte, dar vede, se revoltă, nu se su-
pune, este instruit, are curaj, angajament, cre-
dință? Să recapitulăm care sunt armele sale: de 
fapt arma sa cea mai puternică, am crede noi, 
cei inteligenți, naivi: spiritul treaz ce se mani-
festă prin cuvânt, vede, critică, sancționează. 
Dacă tocmai cuvântul nu mai contează, dacă 
limbajul e electronizat, camuflat, deși comuni-
carea e „perfectă”- dacă ce spune el nu se 
aude, ar trebui să inventeze intelectualii o armă 
„electronizată” prin care să introducă în siste-
mele publice cuvinte de mare rezonanță, aver-
tismente dureros de „luminoase”. Ei sunt sin-
gurii care văd, înțeleg și chiar pot constitui o 
forță. Să-i regăsim ca pe o enclavă? Cine are 
nevoie de ei? Cine-i caută, îi găsește oricând, 
oriunde, pe fiecare, în turnul lui de fildeș. 
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ÎN AŞTEPTAREA 

CUVINTELOR 

Gabriela Gaudenhooft 

 

 
 
Volumul de versuri „În aşteptarea cu-

vintelor” apărut la Editura „Oradea” 2009, cu 
o prezentare de Florin Budea şi un cuvânt de 
Mircea Bradu, ne propune o poezie a medita-
ţiei rezultată dintr-o experienţă a vieţii şi a 
scrisului de peste douăzeci de ani. 

Gabriela Gaudenhooft, la origine bârlă-
deancă, este absolventă a Facultăţilor de Filo-
sofie din Iaşi şi de Drept din Cluj, actualmente 
fiind lect. dr. la Universitatea din Oradea. 

Cartea ne invită într-o călătorie a Cuvân-
tului care vrea să fie înţeles, ascultat, despicat, 
fărâmiţat, recompus şi, în final, necunoscut, 
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păstrând un uşor iz de sonorităţi argheziano-
blagiene.  

În „anticamera” volumului, între poeziile 
I-XI autoarea este urmărită de clipe (de timp) 
şi caută cu disperare răspunsuri care să o des-
copere şi să o adeverească, pentru că are ne-
voie de recunoaşterea ...cuvintelor: „...singurul 
meu urlet/ care mă refuză cuvântului/ dar încă 
mă mai ţine în viaţă/ ca şi în moarte/ şi mai 
ales/ mă ascunde.” (I p. 13). Căutând autodefi-
nirea prin cuvintele pe care „le vrea”, se află în 
preajma necunoscutului ce nu se lasă şi pe 
care, parcă, nici n-ar vrea să-l dezlege; ea stă 
la „poarta cuvântului” plângând şi El, Cuvân-
tul se personalizează mângâietor: „Cuvântul îşi 
pleacă umărul cald...” (III p.15). Zbuciumul 
devine rugăciune în efortul de autodescoperire, 
în care cu toţii simţim senzaţia golului, a nimi-
cului. Autoarea intră în miezul lucrurilor prin 
„prepararea” lui „în sine”: „Îl rotunjesc,/ Îl 
tăbăcesc,/ Din carnea lui iau coaja bătucită/ 
Şi-i redau strălucirea” (V , p. 18). Mântuirea o 
găseşte în paradoxul fiinţei: „Ordinea minţii/ E 
haosul inimii,” dar e vrăjită de puterea cuvân-
tului: „ ...însingurarea lui dulce/ Pe jumătate 
adormitoare” (V, p. 18). Tirania asupra cuvin-
telor e căutarea perfecţiunii, chinuitorul joc ce 
a „ înşelat multe minţi”, ce a „deschis poarta 
zilei” şi „Vălul Iluziei”. Autoarea ne explică 
de ce chinuie şi caută cuvinte, de ce îşi oferă 
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acest supliciu nesfârşit, această „ars poetica” 
ce-i dă şansa nemuririi: „Caut cuvântul/ Îl 
caut/ Ca să nu mor curând/ Ca să nu mă doară 
mai mult.” (VII, p.20). Stă la poarta cuvintelor 
şi, deşi le meştereşte, ele o „răstignesc”, dar ea 
le venerează şi le aşteaptă pe rând. Cuvântul 
ucide şi învie, adoarme şi trezeşte, creează 
sinele şi-l distruge, joc din care mereu iese un 
învins, omul, şi un învingător, Cel ce ne umblă 
prin gând şi ne exprimă. Regretul e neputinţa 
în faţa puterii cuvintelor: „Aş fi ajuns cerşetor 
la masa cuvintelor,/ Ca şi cum în mine/ n-ar fi 
strălucit nici măcar/ umbra unui gând prizărit/ 
ca şi cum nu v-aş fi slujit.”,(X, p.24) dar şi 
fascinaţie şi trădare:” Te-ncălzesc, te strecor,/ 
Te îngădui../. Şi ce faci?/ Te ascunzi, mă tră-
dezi,/ mă dezvălui” (X, p.24). Rugămintea e şi 
zbatere între renunţare şi soluţia de a împăca, 
de a accepta jocul: „...nu te duce!/ Lasă-mi 
ochiul măcar, să am/ o fereastră către propriul 
meu ţărm...” (XI, p.25). 

Partea a doua a volumului, „Numele tăce-
rii”, ne relevă munca alături de cuvânt şi per-
sistenţa nedezvăluirii acestuia. Căutând dez-
văluirea tainei cuvintelor, cu ardoarea dragos-
tei de viaţă, autoarea trăieşte cu speranţa regă-
sirii lumii „posibile”, în care mărturisirea 
existenţei, risipirea iubirii şi naşterea creaţiei 
deja „coapte” vor recompune cele ce trebuie 
spuse, redându-le definitiv lumii. Numele tăce-

https://biblioteca-digitala.ro



129 

rii e „musonul primăverii” din care împăcat ai 
„venit vântuit”, sau bătaia în „uşa cu şapte 
zăvoare”, bătaia în „propria noapte”, e tăcerea 
din afara propriului trup „folosit” ca o cruce, 
pe care pare a-şi răstigni cuvintele nevrednice, 
rostite pe jumătate, e şi taina ciudată a luptei 
sinelui cu sine, capabilă să facă „aşa o lu-
mină”, sau e urletul de neputinţă în marea că-
utare a înţelesurilor de neînţeles, a întrebărilor 
de neîntrebat, a nimicului... 

Este o poezie a gândului făurit din cuvinte 
şi mai puţin din imagini ce rămân doar suge-
rate dar sugestive. Ca o nestăpânită meditaţie, 
poezia se clădeşte din „bucăţi sângerânde” pe 
care cuvintele, ca nişte „ câini credincioşi” i le 
adună. 

Poezia Gabrielei Gaudenhooft e şi un joc 
al efectelor, inversiunilor, al sensurilor căutate: 
„Îmi rănesc râsul/ pe care vi-l râd” 
(Vânzându-mi râsul, p. 57) sau „Cel ce 
aşteaptă pe cel” (Cel care, p. 63); o poezie a 
senzaţiilor acute, studiate prin puterea 
cuvântului, meditaţii eterne asupra existentu-
lui: „ Numai gândul, numai el,/ Mai calcă 
peste noaptea mea,/ Peste frica de care 
m-ascund,/ Să mă-nconjur.../ Căutaţi-mi un 
rug,/ De mine să mă ard.” (Schimbare, p. 69).  

Întotdeauna imaginea se lipeşte de gând: 
„Ca un şarpe-am fugit/ Şi curând gândurile 
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m-au urmat/ Părăsindu-te, huiduindu-te,/ 
împreună cu tot ce-am iubit.” (Fuga, p.73).  

Cel mai bine se simte autoarea în eu, în 
limitatul nelimitat: „Şi în mine din nou/ Înapoi 
mă strecor...” (De ochii tăi, p.81) căci „ Rămâ-
nem unde suntem/ Părându-ni-se că suntem 
oriunde.” ( Fără capăt, p. 87). 

Numele tăcerii este sinteza firii umane, e 
râsul-plânsul în hohote, peste care se „stre-
coară cel ce ar fi putut fi.” 

Lectura întregului volum reprezintă în-
drăzneala de a privi universul interior fără a-l 
deranja, de a surprinde singurătatea chiar şi în 
doi. Gabriela Gaudenhooft scrie o poezie a 
adâncurilor abisale, dar îndreptată spre ceea ce 
poate fi căutat prin cuvinte, dar niciodată găsit 
definitiv, o poezie a luptei gândului capabil să 
atingă infinitul, lăsând mereu loc unui „altfel.” 
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REGĂSIREA MEMORIEI 

TEMPORALE 

Despre volumul „Toiagul magului” de Simion 
Bogdănescu, Editura Cronica, 2012 

 
 
 
Rememorând timpul, intrăm prin primele 

două proze scurte ale lui Simion Bogdănescu 
într-o realitate a personajelor care-și mestecă 
îndelung clipele de viață trăite și retrăite la 
nesfârșit pe retina existenței.  

A te cufunda în memoria de lungă durată 
și a scoate din mințile unor oameni aparent 
comuni, dar profund trăitori, amintiri me-
morabile, nu e cu putință decât dacă tu însuți ai 
parcurs aceeași experiență fascinant–dure-
roasă. E ca și cum, existând, reintri tu în acel 
eu și reclădești un timp din perspectiva auto-
rului care-și trăiește personajul.  
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Nu știm de unde a luat Simion 
Bogdănescu aceste prototipuri umane, parcă 
dintr-un alt timp, dar știm fără tăgadă că nu 
sunt pură ficțiune, pentru că nici o imagine sau 
gând al eului artistic nu poate fi doar rezultatul 
imaginii interioare, căci pătrunzând în sine, 
sondând insondabilul, găsești resturi cuminți, 
superbe, ciudat cunoscute, din care poți recrea 
universuri umane surprinzătoare.  

Acolo, în memorie, ca un bătrân înțelept 
ce a cucerit și a dus cu sine experiențe, însoțit 
de toiagul miraculos, se preumblă autorul 
scormonind și scoțând la suprafață „mărgă-
ritare”.  

Prima rememorare este a unei vieți întregi, 
viață plină și îndelungă pe care Moșaniței o 
retrăiește prin flash-uri, ca ultime peregrinări 
în lume înaintea morții pe care o privește cu 
seninătate, pregătit din timp, cu sicriul în 
podul casei. Imaginile se succed prezentând 
scene de război, cu vechi camarazi, scene 
casnice; nepoți, fii, de petrecere, tradiție, cum 
ar fi nunta, toate recompunând o existență 
completă pentru un om obișnuit, desfășurată 
într-un univers continuu dezaxat și greu de 
surprins și de înțeles pentru un astfel de om, 
care totuși intuiește trăind timpul său. 

Lumea din „Toiagul magului” de Simion 
Bogdănescu este una a omului simplu, de 
regulă a țăranului, exceptând „Cravata de do-
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liu”, dar și acolo originea lui Toader e tot ru-
rală, care fie vrea să se emancipeze; „Mândru 
II”, ”Scene de măcel”, fie își acceptă condiția 
de opincă, rămâne cu aceleași porniri orgo-
lioase, nerafinat-fruste care-i dictează exis-
tența. Aici înțelepciunea se confundă cu in-
stinctul și trădarea: „Mândru II”, „Scene de 
măcel”, „Țurca”, „Coasa”,”Harbuzarii”. 

Trăirile personajelor sunt aceleași din-
totdeauna. Nimic nu s-a schimbat în această 
lume înțepenită într-un alt spațiu, parcă para-
lel. Doar tradiția sacră s-a pierdut, rămânând 
un soi de modernitate introdusă cu ciubotele 
nemțești, nu cu opincile românești.  

Toate povestirile reliefează simplitatea și 
mizeria traiului rural din care toți ne tragem 
fără mândrie și totuși, personajele lui Simion 
Bogdănescu au semeția lor, au atitudinea une-
ori comică a învingătorului înșelat sau înșelă-
tor: „Țurca”, „Mândru II”. Dacă Mândru și 
Toader trădează, o fac din pasiune, din nepu-
tința de a-și stăpâni pornirile, furat de instincte 
primare, Mândru și din dragoste, Toader.   

Condiția țăranului a rămas în esență ace-
eași, mizeria lui fiind condiționată și de 
involuția societății, ce zăpăcește mintea lipsită 
de subtilitățile omului simplu, care nu mai știe 
cum să o scoată la capăt: să fure cum l-a învă-
țat comunismul sau să muncească așa cum știa 
din strămoși? Poate că Țurca e singura, în așa 
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zisa ei nebunie, care găsește soluția, echilibrul 
îmbinării celor două obiceiuri: munca și înșe-
lăciunea sau furtul. Culmea, ea reușește după 
modelul vechi, românesc, să-și țină casa, fa-
milia aproape, cu izbucniri mai mult sau mai 
puțin drepte, cu un instinct și o inteligență ță-
rănești, reușește să-și împingă copiii (șase) 
spre școli care să-i scoată din starea firesc mi-
zeră a ruralului. Întrezărim însă printre perso-
naje și „spuma” societății: brigadierul, șeful de 
partid, primarul etc.  

Dincolo de acest univers abrutizat, între 
nebunia Țurcăi, care răzbește prin propriile 
forțe și prin copiii ei și halucinanta dispariție a 
băiatului în lutărie, e o lume recompusă de 
memoria autorului, din resturile memoriei per-
sonajelor, care exprimă bătălii câștigate sau 
pierdute, exprimă viața în toată goliciunea sau 
misterul magului care o prezintă. 

Indiferent cum am percepe rămășițele 
existenței, ale memoriei personajelor lui Si-
mion Bogdănescu, cartea ne aduce cu toiagul, 
magia reușitei.  
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CONFERINȚE – „Academia Bârlădeană” 

2013 

MITOLOGIE ROMÂNEASCĂ 

 
 

 

1. COSMOGONII ȘI 

ANTROPOGONII 

MITOLOGICE ROMÂNEȘTI 

INTEGRATE MITURILOR 

UNIVERSALE 

Spațiul mitic românesc se înscrie într-un 
model general al mitologiilor universale. El 
are fie caracter general – tot teritoriul româ-
nesc – fie unul parțial, de tip reticular: munte 
sacru, pădure, luncă, apă, locuri unde s-ar fi 
ivit arborele lumii sau pământul, toate plasate 
într-un centru, bineînțeles după un model uni-
versal.  

Fiecare mit cosmogonic plasează popu-
lațiile care l-au creat în centrul lumii sau „bu-
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ricul” pământului; mijlocul fiind de regulă un 
munte (la greci), un ou (egipteni Atum-Ra), un 
stâlp (tibetani), o liană (chinezi) etc. 

Mitologia românească participă la ideea de 
centru sau ou, sămânță, aport ușor naiv, 
simplist dar explicit, care se transformă treptat 
într-o meditație adâncă asupra nașterii lumii, 
apariției binelui și răului, a împărțirii ei în 
spații determinate de stratificarea creației, ce 
inițial fusese împărțită între două entități 
opuse. 

Deci, din turtița ovoidală de fârtat se naște 
divinitatea omniscientă, omniprezentă...cu rol 
demiurgic: Fârtatul. El este frate, prieten, aliat, 
ortac, este generos, luminat pentru că își 
iubește seamănul; caută loc pentru creație 
peste apele înnegurate (după mitul biblic, 
Dumnezeu creează lumea din preaplinul 
iubirii, din dorința de a împărtăși frumusețea, 
binele, dragostea etc.) Mânios că nu știe cum 
și ce să facă, Fârtatul aruncă toiagul sau balta-
gul în ape și așa apare centrul, arborele lumii, 
în mitologia noastră, bradul (în creștinism, 
pomul cunoașterii...). La poalele bradului ridi-
cat din apele primordiale, dormea entitatea 
opusă Fârtatului: Nefârtatul, adică nefratele, 
invidiosul, întunecatul, necuratul, cel ce nu-și 
iubește seamănul, antidivinul, dușmanul etc. ce 
se oferă să devină frate și prieten cu Fârtatul, 
dar acesta din urmă îl avertizează că el nu 
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poate avea frate ci doar prieten. Fârtatul îl tri-
mite pe Nefârtat să-i aducă sămânță de pământ 
din apele primordiale. Negatorul îl ispitește pe 
demiurg, întrebându-l ce va face cu ea. Obser-
văm deja intrarea în rol a Diavolului, care se 
opune creației și binelui din invidie, din nepu-
tința de a deveni el creator. Nefârtatul își pro-
pune din start să împiedice creația. Se scu-
fundă de două ori aducând pământ, dar rostind 
propriul nume, pământul îl arde și pielea i se 
înnegrește. Fârtatul observă schimbarea, îl 
avertizează de consecințe, dar Nefârtatul, după 
ce aduce sămânța, păstrează și pentru el ceva, 
continuând să împiedece creația. În sfârșit, 
Fârtatul creează pământul rostindu-și propriul 
nume, apoi cerul pe care-l va sprijini de arbo-
rele lumii. Pentru că pământul e prea greu, 
Nefârtatul coboară în adânc și-l sprijină pe un 
pește uriaș, închis în adâncuri.  

Tema scufundării mitologice constituie un 
subiect larg răspândit în toate spațiile culturale 
ale lumii: în zona N-E europeană, mitul este 
asemănător: diavolul este cel care aduce 
pământ (la bulgari, polonezi, finlandezi); la 
ruși, necuratul e o pasăre acvatică, la unguri, e 
o rață; în Asia de N, centrală și de S, o rață sau 
lebădă, la altaici și mongoli, Dumnezeu e 
ornitomorf asemeni diavolului, la indieni, un 
mistreț se scufundă aducând pământ, la indie-
nii prearieni, e o broască țestoasă; tema e 
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prezentă și în America de N, unde apare ca 
rață sau măcăleandru, crustaceu sau pește; 
aduce pământ, dar nu este evidențiat dualismul 
diavol-Dumnezeu, deși el este atestat mai 
târziu, după creație, prin opoziția Dumnezeu-
Coiot. 

După creație, Fârtații sunt obosiți și adorm 
de o parte și de alta a arborelui lumii, ca un 
simbol al separării pozitivului de negativ, 
purului de impur, binelui de rău. Nefârtatul 
însă nu adoarme ci recurge la un șiretlic ca să-l 
piardă pe Fârtat: îl trage pe acesta din urmă în 
timp ce doarme spre apă, dar cu cât îl trage 
mai tare, cu atât pământul se mărește, până ce 
acoperă apele.  

Percepem o altă temă prezentă în marile 
mituri orientale: zeul creator, epuizat în urma 
creației, se odihnește. Este acel „deus otiosus” 
care apare și în ultima mare sinteză din istoria 
religiei: Creștinismul: a VII-a zi Dumnezeu s-a 
odihnit, după creație, acea zi devenind sfântă. 

Trezirea Fârtatului și descoperirea isprăvii 
oponentului său îl pun în dificultate pe creator. 
Acesta nu are soluție, dar se pare că există 
slujitori sacri care trebuie să-l sprijine pentru 
rezolvarea problemei. Ariciul trece drept 
înțelept, dar nu vrea să dezvăluie taina, iar 
albina recurge la un șiretlic: se ascunde și-l 
aude pe arici vorbind cu sine și rostind soluția, 
îmbufnat că Fârtatul nu o cunoaște. Demiurgul 
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trebuie să încrețească pământul creând munții, 
văile și câmpiile. În alte variante, ariciul umblă 
pe sub pământ și-l încrețește, în alta Nefârtatul 
care păstrase puțin pământ în gură, simțind că 
acesta se umflă, îl scuipă și apar munții, dealu-
rile etc.  

După ce Fârtatul încrețește pământul, 
creează soarele, luna și stelele, dar cerul e prea 
greu și trebuie sprijinit sau într-o altă variantă, 
toate cele create, lună, soare, stele, chiar și 
oameni, umblă pe pământ, neavând loc sufici-
ent.  

Aparent, Fârtatul și Nefârtatul creează 
împreună, dar cel din urmă e doar un simplu 
slujitor, un imitator contracreativ. După cum 
s-a văzut deja, el nu poate crea prin puterea cu-
vântului „rostindu-și” numele. Aici se des-
chide o altă temă mitică universală: creația 
prin cuvânt: „...și Dumnezeu a spus...” Elohim 
în Biblie, Ahura Mazda în Avesta, Brahma în 
Veda etc. dar și tema ordonării lumii din hao-
sul primordiilor prin intermediul unor divini-
tăți ce întruchipează elementele primei perechi 
divine: cer-pământ: Gea și Uranus (greci), 
Geb-Nut (egipteni), Anu-En-Lil și Ea En-Ki 
(mesopotamieni),Yin (feminin-pământ) și 
Yang (masculin-cer) la chinezi etc. 

În mitologia românească, conlucrarea 
dintre Fârtat și Nefârtat – cel din urmă deve-
nind tot mai negru de supărare pentru că nu 
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poate crea asemeni potenței supreme – se 
oprește la crearea omului, conflictul rămânând 
definitiv, pentru că urmează căderea colabo-
ratorului demiurgic.  

Problematica antropogoniei dezvăluie din 
nou nesiguranța Fârtaților. Cei doi creează 
oamenii prin mai multe încercări, luându-se 
fiecare drept model: Nefârtatul creează un mo-
del al Fârtatului neînțeles în toată splendoarea 
lui spirituală, iar Fârtatul reproduce modelul 
Nefârtatului în toată urâțenia lui spirituală. 
Modelul Nefârtatului a fost eliberat pe pământ, 
iar cel a Fârtatului a devenit doar o umbră in-
vizibilă a Fârtatului.  

A doua încercare nereușită au fost căp-
căunii; cu aspect monstruos, se mâncau între 
ei, dar vedeau cât zece, aveau un singur ochi, 
cap de câine, trăiau prin sălbăticii sau văgăuni 
și peșteri. Au fost stârpiți de uriași, o altă în-
cercare nereușită a Fârtaților, dar unii au mai 
supraviețuit răzleț, până în vremea oamenilor 
propriu-ziși. Erau cunoscuți sub diverse nume: 
Muma Pădurii, Fetele Pădurii, Tatăl Pădurii, 
Păduroiul, Zmeii etc. 

De voie de „nevoie” Fârtații creează uri-
așii, cu scopul de a-i distruge pe căpcăuni. 
Uriașii erau colosali, aveau capul cât o butie, 
păr încâlcit, lung, ochi însângerați, corp masiv, 
mâini și picioare lungi, mers șleampăt. Se 
luptau între ei și făceau prăpăd 
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(gigantomahie), au încercat să-i înlăture pe 
Fârtați (teomahie) zguduind cerul de torțile lui, 
dar au provocat potopul și s-au autodistrus. 
Scurt timp au conviețuit cu oamenii propriu-
ziși, care povesteau despre femeile uriașilor că 
erau blânde și muncitoare ca și uriașii când nu 
se înfuriau și făceau prăpăd, și că s-au distrus 
din prostie.  

Oamenii creați de Fârtați au ajuns să ri-
valizeze cu cei doi, moștenind inteligența și 
ingeniozitatea Fârtatului, dar și tendința de a 
comite răul, după modelul Nefârtatului. Ob-
servând această înclinație a oamenilor, Fârtatul 
și-a propus în taină pieirea omenirii, în timp ce 
Nefârtatul admira îndrăzneala, avântul și crea-
tivitatea lor.  

Ultima spiță umană creată de Fârtați 
(uneori apar ca primii creați) lăsați undeva, ca 
rezervă pentru a înlocui alte creații nereușite, 
după cum gândise Fârtatul în taină când se 
simțise amenințat de oameni, sunt urcii, 
rohmanii sau blajinii. Opuși ca dimensiune și 
fire uriașilor, mici cât o șchioapă, buni, cin-
stiți, drepți, duc o viață de privațiuni, de pust-
nici și sfinți. Sunt meniți să înlocuiască spița 
umană cândva... Îi ajută pe Fârtați în lupta îm-
potriva uriașilor răzvrătiți – blajin înseamnă, 
evlavios, blând – se mai numesc albi, adică 
puri sau rohmani sau brahmani, adică sfinți. Se 
spune că Zosima, un călugăr din vechime, ar fi 
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ajuns pe tărâmul rohmanilor (loc mirific, inter-
zis oamenilor – se spune că ei se trag de la 
Ierusalim) într-un mod miraculos, prin inter-
mediul unor arbori care i s-au închinat și a 
putut să treacă peste apa Ermilisului. 

Urcii au participat direct la cosmogonie, 
întărind cerul cu stâlpi de piatră scumpă, 
făuriți de ei și tot din aceeași piatră au susținut 
pământul pe patru pești mari care înoată lin în 
apele începuturilor, în timp ce Apa Sâmbetei 
înconjoară pământul de trei ori ca un șarpe 
încolăcit.  

Ei ajută sufletele morților să treacă în 
lumea cealaltă, zădărnicind toate piedicile pe 
care le ridică în calea lor vămile văzduhului și 
Apa Sâmbetei (sau a morților – Stix). 

Românii le-au dedicat o sărbătoare dis-
tinctă: Paștele blajinilor (a rohmanilor), prima 
luni după duminica Tomei – lunea morților, 
consacrată pomenilor pascale.  

Blajinii luptă împotriva răului tot mai 
mare provocat de Nefârtat, a distrugerilor, ca-
taclismelor, combătând escatologia lumii, ajută 
la preîntâmpinarea dispariției omului. 

Fârtații au creat împreună, deși unul blând 
altul revoltat, unul frumos altul urât, unul bun 
altul rău... Când ceva nu le reușea, cereau 
ajutorul unor ființe sacre, dar, după crearea 
omului, nu au mai conlucrat. Ceea ce făcea 
Fârtatul se răsfrângea printr-o contracreație la 
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Nefârtat. Cei doi se completau prin opoziție, 
antrenând întreg cosmosul. Treptat, cei doi 
și-au delimitat spațiile dominante, iar Fârtatul 
l-a fulgerat pe Nefârtat și i-a interzis urcarea la 
cer, lăsându-i în stăpânire lumea înnegurată a 
Iadului, unde i-a dat voie să-și construiască o 
cetate, dar Nefârtatul și-a întins stăpânirea și 
asupra lumii albe a oamenilor, pe care și-o 
disputa cu Fârtatul și cu slujitorii lor: îngerii 
căzuți, demonii, vameșii văzduhului, de partea 
Nefârtatului, îngerii și sfinții, de partea 
Fârtatului. 

În mitologia românească, Fârtatul 
(Dumnezeu) s-a transformat treptat într-un 
Zeu-Moș, însingurat în cer dar înconjurat de o 
ceată de sfinți populari și spirite bune. A dus o 
viață retrasă, agro-pastorală: ară pământul în 
ultimul cer, adică norii cei albi, coboară pe 
pământ ca cioban sau plugar și-i învață pe oa-
meni să are, să semene, să îngrijească anima-
lele, să le folosească laptele, blana, pielea etc. 

Este înfățișat cu capul pe o mănăstire, 
simbolul spațiului sacru, obosit după atâtea 
experiențe creative. 

Imaginea Zeului Moș este legată de 
gerontolatrie: cultul moșilor și al morților, cult 
prezent sub diverse forme la toate popoarele 
lumii, care a generat creații uimitoare: men-
hire, dolmene (Stonehange) piramide, temple, 
mausolee (Halicarnas) etc. 
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La noi, cultul moșilor este asociat cu 
imaginea Fârtatului ca prototip pentru cel al 
înțelepciunii veșnice. Cultul morților are re-
prezentări psihopompe în măști, ce redau dife-
rite ipostaze ale morții: boala, decrepitudinea, 
descompunerea, spaima, priveghiul. Scenariul 
funerar este vesel-bizar: blojii (Transilvania) 
muții, vătafii, călușul etc. 

Tot moș este considerat și bătrânul Cră-
ciun, considerat semizeu, un strămoș de o vâr-
stă nedeterminată, ce provine din cultul moși-
lor ce intermedia înțelegerea creștinismului. El 
reprezintă echilibrul celor „nedate în vileag” 
(neștiute), înfățișează solstițiul de iarnă sau 
„capul de an”, răstimpul dintre ani.  

Crăciun, ca nume, ar veni din „creatio”, 
care ar însemna renașterea naturii prin încarna-
rea lui. Legenda spune că nu și-a lăsat soția să 
ajute pe Maria la nașterea lui Iisus, și pentru că 
femeia a ajutat-o în secret, Crăciun i-a tăiat 
mâinile, iar Sfânta Fecioară i le-a lipit la loc. 
Slugile și stăpânul Crăciun au făcut un rug de 
brad în curte și Crăciun a făcut daruri (caș, 
lapte, urdă, smântână) copiilor, de aici transfi-
gurarea într-un moș care aduce daruri copiilor 
de nașterea lui Iisus - simbolizând darurile 
aduse de magi.  

Cântecele cu prilejul lipirii mâinilor s-au 
transformat în colinde ce glorifică nașterea lui 
Iisus (ce ar corespunde unui mit solar: arderea 

https://biblioteca-digitala.ro



145 

butucului de brad, sărbătoarea lui Mithra, 
adusă de la romani). Bradul consacrat ritualic 
la sărbătoarea solstițiului de iarnă e antecreș-
tin.  

Dincolo de naivități sau profunzimi, de 
interpretări și reinterpretări, de împrumuturi și 
reașezări, cosmogonia și antropologia mitolo-
gică românească se înscriu, ca un organism 
distinct, în marele panteon mitologic al lumii. 
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2. SPAȚIUL MITOLOGIC 

ROMÂNESC: LUMILE 

După apariția cosmosului din haosul 
primordial, divinitatea creatoare continuă in-
staurarea ordinii prin separarea lumilor și sta-
bilirea unor legături, a unor legi ce nu exclud 
abateri datorate prezenței elementului distruc-
tiv, încă din illo-tempore.  

Nici mitologia românească nu face ex-
cepție, confirmând astfel un sistem de gândire 
universal, uluitor de asemănător ca semnifica-
ție, ce cuprinde, însă, și aspecte singulare, le-
gate mai ales de lumea basmului, a personaje-
lor fantastice ce-l populează, personaje cu o 
simbolistică aparte. Există numeroase mitolo-
gii ce cuprind un tărâm fabulos, dar fiecare 
exprimă mentalități legate de vechi practici, 
datini, preluate și modificate sau create potrivit 
specificității spațiului istoric, în cazul nostru 
cel carpato-danubiano-pontic.  
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Fârtatul, esența divină, separă treptat, 
potrivit rugăminților unor ființe cerești, spațiul 
de sus, stratificându-l în șapte ceruri, dar păs-
trează legătura cu cel terestru, cu Muma Pă-
mânt, aceasta din urmă fiind disputată cu Ne-
fârtatul, care și-a propus să o supună. Lumea 
pământească, sau albă, e supusă celor mai 
aprige modificări, din cauza luptei necurmate 
dintre cei doi creatori antagonici. Fârtatul nu 
dorește să-și lase de izbeliște creația și în-
cearcă să creeze opreliști oponentului său, pe 
care îl exilează în lumea subpământeană, fără 
a-l putea opri, însă, să pătrundă în celelalte 
lumi. Negatorul continuă să zădărnicească le-
gile, ordinea, creația. Nici regulile, nici pedep-
sele nu-l opresc pe Nefârtat să se manifeste 
demonic, păstrând activ spiritul suprem.  

Împărțirea lumilor devine definitivă când 
Negatorul începe convertirea ființelor cerești, 
care vor fi pedepsite prin căderea în lumea 
neagră. Astfel apar patru lumi: lumea cerească, 
cea pământească sau albă, cea subpământească 
sau neagră și Celălalt Tărâm.  

În toate mitologiile, lumea se naște din 
contopirea cerului-tată cu pământul-mumă. În 
mitologia noastră, pământul-tată este ridicat 
după contopirea cu muma-pământ prin mai 
multe experiențe creatoare, ca și în cazul creă-
rii omului; se remarcă aceeași nesiguranță 
aproape omenească a creatorului, de a crea și 
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a-și duce creația la perfecțiune, o perfecțiune 
mereu atacabilă de forțele întunecate:  

- la început, pământul se confunda cu ce-
rul, iar Soarele, Luna și stelele umblau printre 
oameni și toți se loveau unii de alții; soarele 
provoca arsuri, iar oamenii mânjeau cerul cu 
resturi de mâncare sau scutece; Fârtatul a 
trebuit să separe cerul de pământ printr-un pod 
sprijinit pe pomul lumii (stâlp), dar lumina 
pătrundea doar prin crăpături; 

- în a doua încercare, blajinii au sprijinit 
cerul pe stâlpi de cleștar, înalți, ca oamenii să 
nu mai ajungă până la el. 

Între cer și pământ s-a creat văzduhul, dar 
aici Nefârtatul a trimis vameșii săi: cete de 
diavoli care-i opreau pe oameni să ajungă la 
porțile cerului. Cerurile au fost ridicate dincolo 
de văzduh. Sufletul mortului trebuia să stră-
bată un drum cât o lamă de cuțit, având drept 
călăuză lumânarea de pe piept. Dacă se dădea 
bătut, cădea în hăul Iadului.  

După văzduh, urma al II-lea cer, unde 
umblau Luna și Soarele. Cei doi apar ca frați, 
creați odată cu stelele, ca să lumineze lumea. 
Într-o altă variantă, Soarele e creat de un ou 
aruncat de Fârtat pe cer, ca sămânță, apoi an-
tropomorfizat în Făt Frumos, alteori e creat de 
Nefârtat ca ochiul stâng al Dracului. Oricum, 
Soarele are o parte malignă și una benignă; 
iarna e înfățișat ca bărbat, vara ca femeie; di-
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mineața e un copil bălan, scăldat în lapte de 
mamă, ziua e un tânăr frumos cu un cap de 
aur, iar spre seară e un moș cu barba până la 
brâu. Are nebuniile lui: la început mergea ală-
turi de Lună, apoi singur, pe cer, într-un răd-
van tras de bouri, lei sau doisprezece cai albi. 
Se spune că fiicele oamenilor s-ar fi îndrăgos-
tit de el, dar muma Soarelui, un fel de vrăji-
toare divină, le-a pedepsit pe fete (v. Legenda 
Ciocârliei, a Florii-Soarelui). Soarele a fost de 
acord cu aceasta, dar și el pedepsea oamenii 
pentru răutatea lor, încingând pământul și 
vânturile, mănând ploile, uscând bucatele pe 
lujere. La un moment dat, se îndrăgostește de 
Lună, sora divină – mitul Ilenei Sânziene –, 
dar ea refuză dragostea incestuoasă. Atunci 
Soarele se căsătorește cu o pământeancă ce îl 
iubește, dar își dă seama că nu se potrivesc și 
ea îl părăsește (legenda Cătălinei din Luceafă-
rul).  

Există încă obiceiul ca, la nașterea prun-
cilor, aceștia să fie închinați Soarelui și așezați 
câteva secunde pe pământ. Fetele purtau 
Soarele ca mărțișor legat la gât, ca să fie ferite 
de rele și ca anotimpul să vină mai repede. La 
măritiș, fetele își luau rămas bun de la Soare, 
Lună, stele, frați, surori, hore etc. 

Moșii (înțelepții) dădeau verdictul unei 
pricine la răsărit, după ce se sfătuiau toată 
noaptea la margine de codru. 
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Simbolistica Soarelui e diversă: cercul, 
roata cu spițe, kolobrismus, dans mitico-ritual, 
dedicat Soarelui (choreic, hora, valla albaneză, 
colomeica sârbă etc.). Hora putea fi închisă 
sau deschisă, în funcție de spațiu. Ea e un obi-
cei heliolatric, de adulare a Soarelui: este obi-
cei uranic, pe când a bate pământul cu piciorul 
e gest ritual chtonic. Crucea solară de la spițele 
roții avea capacități vindicative. 

Călușul este cult solstițial și echinocțial: 
deschidea și închidea sărbătoarea Rusaliilor (la 
romani, sărbătoarea trandafirilor) legată de 
cultul morților-praznic, la noi, cult solar al 
solstițiului, proteja vegetația. Rusaliile sunt 
zâne frumoase, tinere, ce vindecau pădurile și 
apele. 

Soarele antropomorfizat este înfățișat ca 
Făt Frumos, Sfântul Gheorghe sau chiar Iisus. 
În căutarea iubirii, însoțit de calul său înaripat, 
străbate cerurile înfruntând răul. E simbolul 
frumuseții, curățeniei sufletești. Șoimul e 
animalul său sacru, mesager. Alte simboluri: 
paloșul de aur, fulgerul, fluierul de cioban.  

Luna, într-o variantă apare odată cu ar-
borele lumii, cu Soarele și stelele, ca femeie, 
într-o alta ca bărbat, luminător al nopții, stabi-
lit de Nefârtat, în a doua ipostază ca nevastă a 
cerului, sfânt, soră a Soarelui.  

Numele vine de la Diana-Iana-Ileana 
Cosânzeana: consens, consilier divin, Ana cea 
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cu păr de aur. Personifică tinerețea, frumusețea 
virginală, sufletul îngeresc. Este zână selenară 
a florei medicinale, a mării. La sărbătoarea 
Sânzienelor, sărbătoare câmpenească a zânelor 
bune, fetele merg pe câmp făcând cununi, iar 
băieții ridică focuri și toți menesc și hăuiesc. 
La un semnal, fetele coboară de pe dealuri sau 
munți și aruncă pe hornurile caselor cununile. 
Dimineața, băieții străbat satele cu struguri de 
sânziene la pălărie, chiuind și hăuind, semn că 
au căzut cununile fetelor care-i interesează.  

Dincolo de Soare și Lună, în al treilea cer, 
se află stelele, create în același timp cu 
acestea, fiind considerate acoliții lor. Stelele 
sunt candele aprinse și stinse de îngeri, cad din 
când în când, sau cad pentru că sunt îngeri 
îndrăgostiți de pământ. Dumnezeu i-a trans-
format în stele să nu fie ispitiți sau sunt părți 
de suflet omenesc, menite să vegheze destinele 
oamenilor, pot fi părți de suflet ce urcă la cer, 
iar când își termină ursita, cad pe pământ în-
semnând că cineva a murit, sunt un fel de indi-
catori divini ai destinului. Dacă sufletul celui 
decedat e curat, este luat în Rai, dar nu va 
străluci pe cer, se poate întregi cu restul sufle-
tului celui decedat, dar poate rătăci în lume, 
sau dacă se înnegrește, poate cădea în Iad. În-
toarcerea sufletului în cer pentru a se întregi cu 
cel pământesc, e numită Marea Trecere. El 
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trebuie să străbată mai multe vămi ale văzdu-
hului pentru a ajunge nevătămat în Rai.  

Stelele sunt diferite: logostele, purtătoare 
de noroc, luceferi, copii ai Soarelui, comete, 
care sunt semn rău. 

Imaginea generală a cerului, este a unui un 
spațiu complicat, plin de culoare greu de 
descifrat, creat astfel special pentru a nu se 
putea descoperi centrul, care e cel mai pur și în 
care se află Raiul ceresc, sau ieșirea, imposibil 
de descoperit (v. Dedal, labirint, firul Ariad-
nei). 

Celelalte ceruri cuprind: ființele cerești, 
care se află în al IV-lea cer, apoi divinitățile 
care-l însoțesc pe Nefârtat, al V-lea, în al 
VI-lea se află Raiul iar în al VII-lea, 
Dumnezeu care-și paște turma de oi (norii). 
Despre aceste ultime patru ceruri nu există 
detalieri ci doar ierarhizările prezentate. 
Oricum, este un spațiu interzis oamenilor și 
apărat cu strășnicie de ființele divine.  

Cerurile sunt protejate de Apa Duminicii, 
care le înconjoară. Ea este benefică pentru pă-
mânt. Din Rai izvorăște Apa Sâmbetei, cea 
care dă târcol pământului. Ea este pură la iz-
voare, dar la vărsare devine impură, căci 
ajunge în Iad. Legăturile dintre lumi sunt astfel 
păstrate ca un lanț de zale, aparent indestructi-
bil.  
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Lumea pământească, numită și albă, co-
respunde pământului-mumă care a răsărit din 
mijlocul apelor primordiale. Creat și el de cei 
doi Fârtați, pământul a fost stratificat după ce a 
fost creat în mai multe etape: una sacră, de 
începuturi, una cosmică și una de însuflețire 
sau animare, căci pământul e viu (panbiotic). 
Pământul e străbătut de sentimente și de o 
înaltă moralitate, fiind uneori identificat cu 
Fecioara Maria. Există în tradiția noastră obi-
ceiuri legate de simbolistica mamei-pământ: 
nașterea pe pământ asigură sănătate fătului; la 
nuntă, posedarea pe pământ aduce fertilitate, 
moartea pe pământ asigură Marea Trecere. 

Tărâmul Celălalt este plasat între lumea 
albă, unde trăiesc oamenii și cea neagră, împă-
răția Nefârtatului, unde pătimesc morții decă-
zuți. Celălalt Tărâm e lumea subterană, țara 
semidivinităților, a făpturilor miraculoase, de 
basm. Românul zice: „Lumea asta-i cum o 
vezi/ Cealaltă e cum o crezi/ Lumea asta e 
așa,/ Cealaltă e altceva.” 

În acest tărâm, legile vieții și ale morții 
sunt diferite de cele din celelalte lumi, de 
aceea numai eroii mitici le pot înfrânge și asta 
numai pentru puțin timp. Aici, spațiul și timpul 
nu sunt cunoscute decât când ființele ce le po-
pulează pătrund în lumea albă. Aceste făpturi 
nu înțeleg grijile și bucuriile vieții decât când, 
la mii de ani, se săvârșesc greșeli care ating 
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rânduiala divină. Chiar dacă duc o viață liniș-
tită, în belșug, aceste semidivinități miracu-
loase sunt pseudodemonice. Ele evadează une-
ori în lumea albă, atrase de frumusețea cerului 
și a pământului. 

În acest tărâm își au reședința zmeii, fiii 
hibrizi ai Nefârtatului, zînele rele, Piticot, 
regele piticilor, școala solomonarilor care călă-
resc demoni, creează zmeii și balaurii și de 
acolo pătrund în lumea albă prin vrăjitorii și 
vrăjitoarele care învață magia neagră, prin ba-
laurii și pajurele călărite de zmeoaice.  

Aparent, între Celălalt tărâm și lumea 
subpământeană, sau neagră, nu este nici o le-
gătură, dar toate ființele miraculoase răspund 
pozitiv chemării Nefârtatului. Este un fel de 
spațiu de rezervă în slujba Negatorului, care 
și-a construit cetatea subterană cu acordul 
Fârtatului, deci este posterioară Raiului, așa 
cum răul a apărut ca urmare a existenței 
binelui (părând o contradicție firească). 

Căpetenia demonismului în lume este 
omologat ca Belzebut (căpetenia dracilor în 
Noul Testament) Lucifer, căpetenia îngerilor 
căzuți în păcat, diabolos, calomniatorul, nega-
torul, contracreatorul; este imaterial, deci invi-
zibil ochiului uman, omniprezent, înfățișat ca 
un bărbat voinic, înalt, matur, cu privire scân-
teietoare, roșcovan, cu două cornițe, cu aripi ce 
fâlfâie în întuneric, frământat continuu de 
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pierderea paradisului, de trădarea fraternă, de 
negurile și dezordinea spirituală pe care le răs-
pândește în lume, de o viață blestemată. Din 
dorința de a stăpâni cerurile s-a prăbușit, um-
plând lumea cu îngeri căzuți, înnegriți de ciudă 
și spaimă, aducând cu sine frica, tenebrele, 
smoala topită și fumul ei negru. În mitologia 
noastră, există peste 80 de nume acordate Ne-
curatului: Micuțul, Michiduță, Chiduță, Cătă-
nuță, Întunecatul, Negrilă, Murgilă, Cornea, 
Cornoratul, Încornoratul, Chopul, Cel cu un 
picior, Târâie piciorul, Sângeriul, Roșcovanul, 
Tichiuță, Aghiuță, Hidache, Frumosul din um-
bră etc.  

În inima pământului, Nefârtatul și-a con-
struit o cetate de necucerit pentru creator: o 
lume străbătută de neguri, mirosuri pestilenți-
ale, urlete, ea devenind centrul infernului cos-
mic.  

Negatorul a urcat la cer în mai multe rân-
duri: prima dată, preschimbat în balaur, a ajuns 
până în grădina Edenului pentru a-i amenința 
pe primii oameni, apoi până în Rai pentru a 
fura însemnele divine, a ajuns pe pământ pen-
tru a încheia un contract de cumpărare a su-
fletului lui Adam și al urmașilor săi, în scopul 
stăpânirii pământului, pentru cultivarea buca-
telor de care oamenii aveau atâta nevoie, pe 
urmă a sedus-o pe Eva, cu care a avut un copil 
infernal, pe care Adam l-a ucis la naștere, s-a 
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împreunat cu Muma pădurii cu care va avea un 
urmaș, pe Sarsailă, cel care a devenit căpetenia 
demonilor sau „Craiul zmeilor”. S-a strecurat 
prin Gârliciul pământului, care se află undeva, 
în Carpații vulcanici, printr-un vârtej, însoțit 
de o cohortă de demoni.  

Profilul său psihologic este al unui tip mic 
la suflet, prost dar viclean, pătimaș, în ciuda 
puterilor sale magice. Femeile meștere, vrăji-
toarele îl folosesc drept „calul babelor”. Se 
poate metamorfoza în orice, afară de oaie, care 
înainte de culcare face semnul crucii cu copita, 
de arici, pentru că e sfetnicul lui Dumnezeu, de 
albină, care e sluga lui Dumnezeu. 

Locuitorii lumii negre sunt: Satana, Ari-
pile Satanei, Tălpile Iadului, Tartorii Dracilor, 
Mamorca-mama dracilor, Arhidemonii, rânda-
șii, curierii, vameșii. 

Denumirea de Iad are tot influență greacă, 
de la Pontul Euxin: vine de la zeul morții, Ha-
des, Iades, casa lui Hades, căpătând conotații 
românești. Locul este plasat sub Rai, într-un 
con vulcanic, pe unde sunt eliberate substanțe 
mefiente. Gura Iadului s-ar afla între ultima 
vamă și poarta Raiului.  

Zidurile Iadului sunt invincibile, porțile de 
fier se deschid și se închid singure, au lacăte 
de fier; o câmpie stearpă îl înconjoară, iar Apa 
Sâmbetei străjuiește cetatea ca un brâu de foc. 
Câmpia e plină de scaieți și ciulini, văzduhul e 
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plin de țipete, vaiete, răcnete, de schelălăitul 
ascuțit al Cățelului pământului, care, cu coarne 
scunde și coadă de viperă, aleargă de colo-colo 
gonind sufletele celor condamnați să treacă 
Apa Sâmbetei. Sub rădăcinile arborelui, se află 
jilțul de fier al Nefârtatului, pentru a fi ferit de 
fulgerele Fârtatului și ale lui Sântilie.  

Drumul spre Iad e seducător, plin de sur-
prize, dar odată ajuns acolo, toate dispar, fă-
când loc deznădejdii. 

Imaginea lumilor din mitologia româ-
nească reprezintă, de fapt, preocuparea minții 
omenești pentru descifrarea misterelor lumii, 
considerată creată; este capacitatea intelectului 
de a explica, prospecta și imagina, prin expli-
citări și reprezentări, ceea ce există dincolo de 
viață și moarte, exprimă credința în eternitate 
și contopirea cu infinitul, speranța într-o lume 
nepătată de pofte omenești, semnifică zbaterea 
continuă a umanului între partea malefică și 
cea benefică, ce sălășluiesc în fiecare din noi.  

 
Bibliografie: 
1. Vulcănescu, Romulus, Mitologie română, 

Editura Academiei R.S.R., București, 1985. 
2. Marian, Simion Florea, Mitologie românească, 

Editura Paideia, București, 2000. 
3. Eliade, Mircea, Istoria credințelor și ideilor 

religioase, vol. I, Editura univers, 1992. 
4. Kernbach, Victor, Dicționar de mitologie 

generală, Editura Albatros, București, 1983. 

https://biblioteca-digitala.ro



158 

https://biblioteca-digitala.ro



159 

Cuprins 

De la vechi învăţăm (Simion Bogdănescu) .... 5 
 
PARTEA I 
Fascinația  clepsidrei ..................................... 11 
Despre  femeie, despre  bărbat, 
eterna  poveste... ...........................................  14 
Despre prostie ............................................... 18 
Despre frică ................................................... 21 
Despre modă ................................................. 25 
Despre bani ................................................... 30 
Occidentul și româneala ............................... 33 
Despre  spiritul de  turmă .............................. 36 
Despre atitudine ............................................ 38 
Despre politică și politicieni ......................... 41 
Despre civilizație și sclavie .......................... 43 
Despre putere ................................................ 47 
Despre hoți și hoție ....................................... 50 
Despre plictis ................................................ 52 
Despre adevăr ............................................... 54 
Despre mașini și câini ................................... 56 

https://biblioteca-digitala.ro



160 

Despre  viață, despre  moarte ........................ 59 
Pierdut şi regăsit în trecutul prezent ............. 63 
Premoniție ..................................................... 67 
Despre singurătate ........................................ 69 
 
PARTEA a II-a. DESPRE EDUCAŢIE 

A-bac 2008 .................................................... 80 
Despre revoltă, modele şi educaţie ............... 84 
Despre... ce s-ar mai putea scrie? ................. 86 
Arta educaţiei (o altfel de şcoală) ................. 88 
Educaţia moral-patriotică. Modalităţi de 
Formare a convingerii şi conduitei patriotice 98 
Lectura ca mijloc de dezvoltare a gândirii, 
imaginaţiei, limbajului ................................ 108 
 
PARTEA a III-a.  

ARTICOLE ŞI CONFERINŢE 

Intelectualii și politica virtuală ................... 119 
În aşteptarea cuvintelor ............................... 126 
Regăsirea memoriei temporale ................... 131 
1.Cosmogonii și antropogonii mitologice 
românești integrate miturilor universale ..... 135 
2. Spațiul mitologic românesc: lumile ........ 146 
 

 

 

 

https://biblioteca-digitala.ro



 

Acest volum a apărut cu sprijinul financiar al 

CONSILIULUI JUDEŢEAN VASLUI 

şi al doamnei ELENA MONU 

în cadrul Proiectului 

Valori culturale bârlădene 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://biblioteca-digitala.ro



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Apărut: octombrie 2013 
Tipărit la S.C. IRIMPEX S.R.L. 
Bârlad – str. C. Hamangiu nr. 15 

https://biblioteca-digitala.ro




